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1 Scenarii BAU și SEM pentru urbanism și utilizarea rațională a 
resurselor naturii în plan spațial 

 

Analize ale Scenariilor Sectoriale (ASS) sunt aplicabile pentru planificarea teritorială și urbanism deoarece se 
integrează în analizele diagnostice a situației diferselor sectoare consumatoare de terenuri și prognozele de 
dezvoltare într-un orizont clar de 25 ani. 
Abordările urbaniștilor includ analize la nivel de sector, care scot în evidență principalii parametri de dezvoltare 
sectorială, interdependența acestora și rezultatele care le produc la nivel de utilizare a teritoriului amenajat. 
Integrarea parametrilor ecologici în planificarea urbană este cerută de legislația de mediu și cea urbanistică, însă 
aspectele de mediu nu este luate în calcul la întregul lor potențial decât în cazul teritoriilor naturale protejate 
strict, neadmiterea poluărilor și utilizării raționale a resurselor naturale. Viziunea contemporană cere ca să se 
înceapă cu o înțelegere și cuantificare a serviciilor ecosistemice (SES) oferite de anumite sectoare 
economice/teritorii. O parte esențială a abordării ASS este compararea a două scenario: 

• ”procedăm ca de obicei” (BAU) și  
• ”managementul durabil al ecosistemelor” (SEM).  

Aceasta pentru a ilustra contribuția serviciilor ecosistemice în două scenarii extinse de gestiunare a sectoarelor 
consumatoare de terenuri (ex: agricultură, silvicultură, turism, gestionarea apelor, etc). Abordarea are drept scop 
de a merge dincolo de o analiză tradițională a costului și beneficiului a opțiunilor politice, prin furnizarea de 
informații cu privire la o serie de indicatori, care sunt importanți pentru factorii de decizie. 
În cazul documentelor de urbanism, această abordare se pliază pe analiza scenariilor alternative, numai că în 
scenariile BAU/SEM se încadrează serviciile furnizate de ecosistemele principalilor categorii de teritorii supuse 
planificării. Astfel sceariul BAU este compatibil cu modalitatea de utilizare a terenurilor și resurselor natural a 
acestora ”ca de obicei”, iar scenariul SEM prevede evoluții prin care se încearcă valorificarea rațională și grijurlie a 
resurselor natural ale teritoriului în prognozele urbanistice pe perioade mari (10-25 ani).  
Mai mult, în acest studiu toate SES surprinse de către statistica națională și rapoartele departamentale sunt 
cuantificate în lei le prețurile normative sau lebere de piață, inclusiv folosind metode de conversie acceptate de 
beneficiari pe piață. Un rol aparte revine modului de sistematizare și contabilizare a intrărilor SES compatibile cu 
cerințele contabile naționale, pentru a face mai clar locul fiecărui serviciu preluat de sectoarele economice. 
Prin urmare, această abordare poate fi utilizată pentru a facilita integrarea valorilor serviciilor ecosistemice și 
managementul acestora în planificarea economică, politică, de investiții și dezvoltare teritorială la nivel sectorial. 
Serviciile ecosistemice sunt considerate ca intrări în sectoare economice consumatoare de teritorii și prezintă 
date privind valoarea economică a serviciilor ecosistemice pentru fiecare sector în parte.  
Ecosistemele din Soroca oferă servicii ecosistemice, cum ar fi aprovizionarea cu hrană, apă și servicii de 
reglementare, producerea de biomasă, fertilitatea solului, polenizare, controlul dăunătorilor, creșterea și 
reproducerea speciilor folosite în alimentare, atenuarea efectelor climatice, reglarea climei și utilizarea deșeurilor, 
care oferă în mod direct și indirect dezvoltarea acestor sectoare cheie din economia raionului Soroca. 
Sectoarele-cheie consumatoare de teritorii și care beneficiază de serviciile ecosistemice oferite de natură, includ - 
agricultura, silvicultura, turismul, gospodărirea apelor, energetica etc. Contribuția acestor servicii ecosistemice 
asupra productivității și dezvoltării durabile a acestor sectoare sunt analizate în acest studio pentru ambele 
scenarii BAU și SEM.  
Acest lucru poate facilita înțelegerea aportului naturii și integrarea managementului cu protecția ecosistemelor în 
documentele urbanistice și strategiile sectoriale pe perioade lungi. 
”Afaceri ca de obicei” (BAU) și ”managementul durabil al ecosistemelor” (SEM) sunt scenarii universale ce stau la 
baza evaluării valorilor economice a serviciilor ecosistemice. Abordarea ASS compară în principiu, două scenarii, și 
arată implicațiile lor economice. Analiza tratează aceste beneficii din punct de vedere a potențialei scăderi a 
productivității din cauza degradării ecosistemelor cauzată de lipsa acțiunilor sau schimbărilor (BAU) și este 
comparată cu productivitatea ce ar putea fi obținută urmînd scenariul SEM.  
Conform scenariului BAU conservarea biodiversității este subfinanțată, capacitatea de management lipsește și se 
confruntă cu amenințări grave. Este puțin probabil ca ecosistemele să ofere protecție substanțială biodiversității și 
funcțiilor ecosistemelor. Conform scenariului BAU, funcțiile de planificare și management sunt de obicei realizate 
cu resurse limitate umane, financiare, instituționale, și informaționale. De cele mai dese ori, scopurile și 
obiectivele conservării biodiversității sunt slab legate de planificările dezvoltării teritoriilor și angajamentele 
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publice bugetate. În scenariul BAU finanțarea locală a necesităților de protecție a biodiversității este de multe ori 
la limita subzistenței. 
Scenariul SEM este înțeles ca o abordare avansată de management, în care managementul conservării 
biodiversității este strâns legate de resursele teritoriale, umane, financiare, instituționale, și informaționale. În 
SEM, scopurile și obiectivele conservării sunt legate de programele de conservare a ecosistemelor și sunt realist 
legate de finanțare. Ca urmare, sănătatea ecosistemelor sporește și beneficiile lor, în ceea ce privește creșterea 
productivității și extinderii echității. În general, avantajele SEM sunt mai mari decât costurile sale.  
În scenariul SEM, accentul se pune pe venituri pe termen lung (10-20 de ani), investindu-se în proiecte de 
dezvoltare prietenoase nediului. Degradarea serviciilor ecosistemice este evitată, generând astfel potențial pentru 
un debit pe termen lung de bunuri și servicii ecosistemice. Abordarea SEM sprijină durabilitatea ecosistemelor, 
prin acțiuni practice eficiente. 
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2 Sectoare economice consumatoare de terenuri care asimilează un 
set complex de Servicii Ecosistemice 

 
Focalizare sectorială este necesară în proiectede de planificare a teritoriului, deoarece acesta localizează și 
conține principalele resurse naturale utilizate de secoarele economice cheie. Se consideră că serviciile 
ecosistemice sunt intrări în sectoare economice cheie, iar aboradrea aceasta prezintă date privind valoarea 
economică a serviciilor ecosistemice pentru fiecare sector consummator de terenuri.  
În acest studiu sunt evidențiate câteva sectoare-cheie, care beneficiază de serviciile ecosistemice oferite de 
terenurile raionului Soroca - agricultura, silvicultura, turismul, gestionarea apei, energetica etc.  
 
Tabel 1: Prezentare generală a sectoarelor ce beneficiază de serviciile ecosistemice din raionul Soroca 

Sector SE cheie 
Agricultura Soroca este un raion agrar cu pământuri cu indicele bonității ridicat, condiții climaterice 

favorabile, terenuri vaste de pășuni. Suprafața raionului joacă un rol major în economia 
regională și națională. Suprafața agricolă reprezintă cca. 80% din cea totală a raionului, 
11.8% din suprafața agricolă a Regiunii Nord și 4.1% din suprafața agricolă a Republicii 
Moldova. La aceste suprafețe se pot adăuga teritoriul intravilan, care în proporție de cca. 
50% se utilizează pentru necesități agricole în curțile țărănești. 
Analiza prognozelor pentru scenariilor BAU și SEM arată o involuție pentru practicile 
actuale, în special datorită continuării degradării continui a suprafețelor agricole, erodării 
humusului și productivității solului, practicării tehnologiilor agricole extensive la nivelul 
suprafețelor în prezent cultivate. Scenariul SEM este unul legat strict de respectarea 
prevederilor legale pentru reînpădurirea terenurilor puternic degradate, ravenelor, 
locurilor afectate de alunecări, dar și restabilirea fâșiilor ripariene dea lungul întinderilor de 
apă (din contul terenurilor agricole degradate moderat cu amplasament potrivit) – în total 
însumând un necesar de cca. 10,19% din terenurile agricole actuale (sau cca. 8394,10 ha) 
cedate pentru împăduriri (preferat cu arbori caracteristici zonei geografice date). 
În analiza evoluției parametrilor valorici (în USD) pentru terenurile agricole în scenariile 
BAU și SEM constatăm o diminuare continuă în cazul BAU și o descreștere ușoară în primii 
ani pentru scenariul SEM (din motive explicate anterior) și o creștere susținută prognozată 
în continuare. Astfel în cazul scenariului SEM valoarea serviciilor ecosistemice anuale 
surprinse de statistica națională joacă în jurul valorii de cca. 2,6 mii $/ha. 

Silvicultura  Suprafața împădurită a raionului Soroca se întinde pe un teritoriu de 7250,75 ha și acoperă 
6,95% din terioriul raional, preponderent localizate de-a lungul râului Nistru, pe teritoriul 
comunelor de coastă. Fondul forestier gestionat de MoldSilva reprezintă cca. 7,30% 
(include și alte terenuri neîmpădurite) din teritoriul raionului, 0,34% constituie suprafetele 
forestiere gestionate de APL, iar cca. 0,20% sunt suprafete forestiere gestionate de alți 
deținători. La acestea se mai adaogă cca. 0,91% din teritoriul raionului acoperite de fâșii 
forestiere, precum și 0,15% - suprafete spații verzi urbane. 
Analiza prognozelor în silvicultura raionului Soroca pentru scenariilor BAU și SEM arată o 
involuție pentru practicile actuale, în special datorită continuării degradării continui a 
calității pădurilor, defrișărilor ilicite, bolilor și vătămătorilor la nivelul suprafețelor în 
prezent împădurite. Scenariul SEM este unul legat strict de respectarea prevederilor legale 
pentru atingerea cotei de 15% a terenurilor împădurite (sau înă cca.  8394,10 ha) la nivelul 
raionului Soroca, în special prin reînpădurirea terenurilor puternic degradate, ravenelor, 
locurilor afectate de alunecări, dar și restabilirea fâșiilor ripariene dea lungul întinderilor de 
apă (din contul terenurilor agricole degradate moderat cu amplasament potrivit) de 
preferat cu arbori caracteristici zonei geografice date.  
În analiza evoluției parametrilor valorici (în USD) pentru terenurile împădurite în scenariile 
BAU și SEM constatăm o diminuare continuă în cazul BAU și o descreștere ușoară în primii 
ani pentru scenariul SEM (datorată investițiilor în plantații noi) și o creștere susținută 
prognozată în continuare. Astfel în cazul scenariului SEM valoarea serviciilor ecosistemice 
anuale surprinse de rapoartele MoldSilva și statistica națională crește ușor de la cca. 2,48 
mii $/ha în primul an la cca. 2,83 mii $/ha în anul 25, dar recolta va fi colectată de pe o 
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suprafață dublă față de situația de acum. 
Turism Raionul Soroca este anual vizitat de cca. 129,4 mii persoane, în special pentru a vizita 

Cetatea Soroca, precum și atracțiile din imediata apropiere. De regulă aceștea sunt 
excursioniști și turiștii de o zi. Totodată în structurile de cazare din Soroca anual se opresc 
cca. 1,9 mii persoane, în special copii în taberele estivale. Totodată, datorită promovării 
destinației turistice ”Soroca”, sunt mulți vizitatori la mănăstirile cunoscute de aici, printre 
care Rudi construită în stilul vechi moldovenesc, satul pietrarilor Cosăuți, rezervațiile de la 
Nistru. 
În turismul din raionul Soroca în scenariul BAU prognoza arată o evoluție ușoară  pentru 
practicile actuale, în situația în care fluxul de vizitatori crește (cca. 15%), iar curiozitatea 
face ca turiștii să vrea să cunoască și alte locuri decât cele emblematice (Cetatea Soroca, 
Lumânarea Recunoștinței, mănăstirile apropiate). Această creștere totuși este sub 
potențialul raionului Soroca. 
Scenariul SEM este legat de creșterea susținută a turiștilor în unitățile locale de calitate în 
mare parte datorită absorbției fluxului neorganizat de vizitatori, dar și investiții susținute 
(2% anual din vânzările turistice) în amenajarea locațiilor speciale pentru vizite scurte în 
destinații naturale cu peisaje reprezentative (arii protejate, zone recreative forestiere, 
întinderi de ape, pensiuni, campinguri etc). 

Gospodărirea 
apelor 

În raionul Soroca terenurile acoperite de ape constituie 2,09% din suprafața totală, iar cele 
acoperite de mlaștini – 081%. Totuși, trebuie de remarcat că în Soroca este amplasată o 
parte din suprafața Zonei Umede Ramsar ”Unguri-Holoșnița”, iar râul Nistru cu afluienții 
lui, întinderile de apă și mlaștinile natural constituie carcasa acestui sit natural protejat 
internațional. Aceste nucleie trebuiesc menținute și protejate strict. 
Analiza prognozelor pentru scenariului BAU arată o involuție pentru practicile actuale (cca. 
15%), în special datorită continuării desecărilor și degradării continui a suprafețelor 
agricole, erodărilor și alunecărilor de teren, practicării tehnologiilor învechite. Scenariul 
SEM este montat pe conservarea apei în sol prin practicarea metodelor agricole 
prietenoase solului, conservarea zonelor umede ca nucleie a Zonei Ramsar ”Unguri-
Holoșnița”, respectarea prevederilor legale pentru reînpădurirea terenurilor puternic 
degradate și restabilirea fâșiilor ripariene dea lungul întinderilor de apă. La fel se prevede 
și o investiție în sporirea suprafețelor irigate în primii 5 ani la nivelul de 5% din vânzările 
anuale. Prestația conservativă a scenariului SEM se va înregistra susținut începând cu anul 
7. Astfel în cazul scenariului SEM valoarea serviciilor ecosistemice anuale surprinse de 
statistica națională şi estimată de specialişti este în jurul valorii de cca. 11,9 mii $/ha. 
Totodată, cercetările internaţionale arată că valoarea deplină a SES în arii umede similare 
este de cca. 25,68 mii/ha. 

Energetica Suptafața terenurilor care în present furnizează resurse energetic în raionul Soroca 
constituie 14,08% și este alcătuit din terenurile împădurite, viile și livezile, precum și într-o 
măsură mai mică câmpurile agricole.  
În raion se realizează comercializarea centralizată a lemnului de foc din fondul silvic 
gestionat de MoldSilva, iar restul necesarului este furnizat din îngrijirile anuale a 
plantațiilor agricole multianuale (vii, livezi), resturile de la unele culture agricole anuale 
(porumb, floarea soarelui, spicoase), precum și din obținerea lemnului tăiat și 
comercializat illicit. Doar o parte dintre aceste intrări (estimat la cca. 66,2% din necesarul 
de consum) sunt contabilizate în rapoartele MoldSilva, în special pentru lemnul de foc 
vândut către populație și întreprinderi. 
Analiza prognozelor pentru scenariului BAU arată o conservare a situației actuale datorită 
practicilor de tăieri semiclandestine de lemn și utilizarea neproductivă a deșeurilor agricole 
în resurse energetice primitive. 
Scenariul SEM este montat pe creșterea suprafețelor împădurite și recoltarea planificată 
durabilă a lemnului de foc comercializat populației, transformarea biomasei agricole în 
peleți și alte forme concentrate de combustibil din materiale energetice locale alternative 
(la nivelul de 115% în 25 ani față de situația actuală). 
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3 Descrierea SES pentru sectoarele economice consumatoare de 
terenuri 

 
Agricultura 
Soroca este un raion agrar cu pământuri cu indicele bonității ridicat, condiții climaterice favorabile, terenuri vaste 
de pășuni. Suprafața raionului joacă un rol major în economia regională și națională. Suprafața agricolă reprezintă 
cca. 80% din cea totală a raionului, 11.8% din suprafața agricolă a Regiunii Nord și 4.1% din suprafața agricolă a 
Republicii Moldova. La aceste suprafețe se pot adăuga teritoriul intravilan, care în proporție de cca. 50% se 
utilizează pentru necesități agricole în curțile țărănești. 
Suprafața agricolă are o mărime medie de 0.86 ha/locuitor, valoare ce depășește media națională și cea la nivel 
regional, dar și înregistrează și un indice înalt de calitate a terenurilor.  
Structura terenurilor agricole cuprinde o mare suprafașă de teren arabil, cca 75% din totalul suprafeței agricole 
încadrându-se acestui tip de folosință. Mai mult de două treimi din localitățile raionului au potențial agricol foarte 
ridicat, fie pentru cultivarea producției cerealiere, fie pentru culturi pomicole și legumicole. Din păcate, raionul nu 
dispune de suprafețe semnificative de pășuni/fânețe, motiv pentru care raionul nu are potențial mare de creștere 
a animalelor. 
Potențialul agricol al teritoriului raional este direct influențat de calitatea înaltă a resurselor funciare – principalul 
mijloc de obținere a producției agricole. Așa cum fertilitatea pământului depinde de indicele bonității a 
terenurilor cu destinație agricolă, Soroca dispune de terenuri foarte fertile cu bonitate medie de 71 puncte. Cea 
mai mare parte a suprafețelor agricole sunt clasate în clasa celor cu fertilitate foarte ridicată, indicele bonității 
fiind cuprins între 70 – 85 puncte.  
În ultimii ani se constată o scădere de cca 10% pentru suprafețele cultivate în cadrul exploatațiilor agricole 
individuale. Acestă scădere este sesizată și datorită faptului că exploatațiile individuale reprezintă cea mai mare 
pondere din suprafețele cultivate.  
Localitățile Zastînca, Holoșnița, Cremenciug, Rudi se încadrează categoriei de zone umede sau accidentate 
defavorizate parțial din cauza condițiilor de relief sau sol. Acestea sunt teritorii bune pentru împăduriri sau 
dezvoltarea altor sectoare economice.  
Comparativ cu structurile teritoriale superioare, producția agricolă a raionului Soroca reprezintă o parte 
importantă în producția națională, în special în ceea ce privește culturile legumicole și fructe și pomușoare. Cele 
două culturi au realizat în anul 2015 mai bine de 18,8% din producția națională de legume, iși 10,3% din producția 
de fructe și pomușoare.   
 
Tabel 2: Caracteristicile fizice ale intrărilor primare în Agricultură, raionul Soroca, 2015 

Itemi/parametri  Rnul Soroca 
A. Terenuri și componente ale solului fertil  

Total teritoriu, ha 104298,98 
Total intravilan, ha 10919,88 
Suprafață agricolă, ha 82338,49 
Suprafață teren arabil, ha 61999,99 
Suprafață teren vii, ha 193,45 
Suprafață teren livezi, ha 7245,95 
Suprafață teren alte culturi multianuale, ha 1182,48 
Pășuni, fanete, ha 11716,62 
Suprafață pârloagă, ha 0,00 
Suprafață teren erodat slab (ha), reducere potential productiv al solului cu 20% 17775,00 
Suprafață teren erodat mediu (ha), reducere potential productiv al solului cu 40% 5847,00 
Suprafață teren erodat puternic (ha), reducere potential productiv al solului cu 60-80% 1957,00 
Suprafață alunecări teren, ha 654,49 
Suprafață râpilor, ha 241,67 
Suprafață teren supus inundațiilor (ha, 2008) 256,00 

necesarul teren de impadurit pana la 15% teritoriu, ha 8394,10 
% necesar cedat din terenuri agricole: 10,19% 
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inclusiv, terenuri degradate (puternic, râpi, alunecări) 2853,16 
inclusiv, terenuri degradate mediu pentru impaduri 5540,94 

Suprafețe cernozem, estimat ha 78224,24 
Bonitate medie sol fertil productiv 71,00 

B. Alte resurse  
Regim hidrologic, Precipitații, mm 550 și 600 
Lumină pentru fotosinteză (ore/an) 2060,00 
Temperatura medie anuală, gC 9,00 

 
Totodată, terenurile agricole în special cele puternic erodate, ravenele și spațiile cu alunecări de teren (în total 
2853,16 ha) sunt cele mai potrivite pentru împăduririle necesare în raionul Soroca, estimate la 15% din teritoriul 
raionului (sau cca. 8394,10 ha). Diferența mare dintre necesar și terenurile puternic degradate se mai pot 
împăduri sectoare de teren degradate mediu, în special în fâșiile de protecție a cursurilor și întinderilor de apă, 
care în anii 90 ai sec. XX au fost repartizați pentru necesitățile agricole ale populației (cca. 5540,94 ha).  
Alte resurse care produc servicii ecosistemice pentru intrările în agricultură sunt precipitațiile (care asigură 
regimul hidrologic și principala cotă a irigației terenurilor agricole), lumina pentru fotosinteză (în creșterea de 
biomasă și roadă), temperatura confortabilă pentru o roadă înaltă. 
 
Serviciile ecosistemice în agricultură trebuie să fie percepute ca și intrări în sistemul economic al raionului Soroca. 
Aceste intrări pot fi contabilizate utilizând Planul general de Conturi Contabile (compatibil cu cel din țările UE) 
pentru agenții economici (privați sau publici), respectiv fiecărei intrări atribuindui-se un cont contabil valabil și o 
metodologie de calcul conform Standardelor naționale de contabilitate. Într-o perspectivă clară acestea pot fi 
puse la baza Plăților pentru servicii ecosistemice.  
 
 Tabel 3: Valoarea Serviciilor ecosistemice folosite în agricultura raionului Soroca și scenariile BAU/SEM, 2015 

Intrări/Ieșiri Cont 
contabil 

Intrări în sectorul economic Stare, lei Stare, $ 
(1$=18,8161 

MDL) 

Scenariu 
BAU, 25 ani 

Scenariu 
SEM, 25 ani 

Intrări       214113312,93     

Active 
imobilizate 

            

Terenuri 122 Capacitatea de restabilire humus in sol, 
lei/an 

2158466255,00 114713795,92 75 % 90,00% 

Resurse 
minerale 

            

 125 Servicii irigație naturală, lei 452861695,00 24067776,80 100% 90% 
 125 Absorbție Fertilizanți, lei 77600000,00 4124127,74 75% 100% 
Active biologice 
imobilizate 

            

 132 Material genetic, vii, lei 632164,81 33597,02 100% 115% 

 132 Material genetic, livezi, lei 9316842,51 495152,69 100% 115% 
 132 Material genetic, alte culturi multianuale, 

lei 
87938799,82 4673593,35 100% 115% 

Active biologice 
circulante 

            

 212 Material genetic pe suprafețe arabile, lei 62495989,92 3321410,38 100% 115% 
 212 Creștere biomasă de pe suprafete arabile, 

lei 
991999840,00 52720799,74 90% 115% 

 212 Creștere biomasă de pe pășuni, lei 187465920,00 9963059,29 90% 200% 

Ieșiri       99268026,16    

Venituri din 
vânzări 

611 Producție agricolă vegetală, lei 606139200 32213859,41 100% 150% 

  611 Producție agricolă animală, lei 1261697907 67054166,75 90% 115% 
 
Astfel la Clasa de conturi ”Active imobilizate” pentru agricultură printre altele sunt incluse costrurile legate de 
terenuri, resurse minerale și active biologice imobilizate (care au prețuri clare pe piață sau normative și sunt 
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deductibile), însă în acest studiu ca și Servicii ecosistemice (SES) legate de gestionarea terenurilor (importante 
prognozelor urbanistice) sunt trecute următoarele: 
• 122. Capacitatea de restabilire a humusului în sol (estimat în lei/an), dedus ca și costul normativ pentru un 

bal/ha atribuit cantității de humus din sol care se restabilește natural într-un an. Acest SES este proporțional 
terenului agricol deținut de APL, care în raionul Soroca este estimat la cca. 2,16 mlrd lei/an. În scenariul BAU 
pentru 25 ani se prevede o scădere de 25% acestui indicator datorită creșterii suprafețelor agricole erodate și 
degradate, iar în scenariul SEM o scădere de 10% din contul înpăduririlor terenurilor agricole puternic 
degradate, ravenelor, alunecărilor de teren, precum și plantarea cu fâșii forestiere ripariene în jurul cursurilor 
și bazinelor de apă. 

• 125. Absorbție de fertilizanți (estimat în lei), dedus din capacitatea minimă pe care o achită beneficiarul 
pentru surplusul de Resurse minerale (îngrășeminte) întroduse în sol pe parcursul anului. Acest item este 
variabil, dar care arată că o cantitate mult mai mare de minerale este oferită de sol pentru aceleași scopuri, 
pentru care artificial se introduc fertilizanți noi. Scenariul BAU presupune o stagnare a acestui indicator la 
cotele comparabile cu 2015, iar scenariul SEM – o scădere a indicatorului proporțional cu micșorarea 
terenurilor agricole; 

• 125. Servicii de irigație naturală oferite de regimul hidrologic instituit pe un anumit teritoriu și determinat de 
cantitatea medie de precipitații atmosferice. Este calculat în lei la costul de 3 ori mai mic decât achită 
beneficiarul pe piața Moldovei pentru servicii similare, utilizând apa din bazinele acvatice naturale sau 
artificiale. În plus, acest serviciu este oferit fără a investi suplimentar în rețele de distribuție. Valoarea SES în 
acest caz pentru raionul Soroca este estimat la 452861695,00 lei anual (pentru cantitatea medie de 550mm 
m2/an). Scenariul BAU prognozează o cotă a acestui indicator la nivelul comparabil cu 2015, iar scenariul SEM 
– o scădere a indicatorului proporțional cu micșorarea terenurilor agricole; 

• 132. Materialul genetic (estimat în lei pentru vii, livezi și alte culturi multianuale) reprezintă activele biologice 
imobilizate, calculate din costurile de amortizare anuală a plantațiilor multianuale, metodă aplicabilă deja în 
contabilitatea întreprinderilor agricole beneficiare (pentru perioade clare de 10-20 ani) și care de fapt 
surprinde gradul de erodare a materialului biologic, calculat la nivelul unei suprafețe date. Scenariul BAU 
presupune o stagnare (sau chiar erodare) a acestui indicator la cotele comparabile cu 2015 (datorită utilizării 
tehnologiilor învechite), iar scenariul SEM – o creștere a indicatorului odată cu folosirea tehnologiilor 
agriculturii verzi inovative în ciuda micșorării terenurilor agricole; 

La aceste Servicii ecosistemice nu au fost incluse, datorită lipsei de date sau imposibilității momentane de 
evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Alte resurse ale naturii care pot fi estimate ca și investiții imobiliare (ex: terenuri pentru căile de acces, 
terenuri pentru depozitare produse agricole sau alte active ale beneficiarilor, etc); 

- Alte active imobilizate de proveniență naturală oferite de natură (ex: elemente naturale care substituie 
utilaje și echipamente pentru gospodărirea spațiilor agricole, terenuri în curs de pregătire pentru utilizări 
prestabilite, etc); 

- Amortizarea și pierderi din deprecierea activelor imobilizate (ex: capacitatea de restabilire a resurselor 
naturii); 

- Asigurarea suportului fizic pentru creșterea de biomasă a culturilor; 
- Asigurarea expoziției favorabile a reliefului pentru creșterea de biomasă a culturilor; 
- Asigurarea cu resurse minerale ale solului și apelor subterane în deplină măsură pentru creșterea de 

biomasă (pe motivul complexității reacțiilor biochimice în care acestea participă); 
- Asigurarea cu alte resurse/factori climatici și cosmici, cum ar fi lumina Soarelui, temperatura, gravitația, 

etc; 
- Asigurarea cu material biologic/genetic imobilizat calculat pe deplin la nivelul ecosistemului și nu doar a 

unor agrocenoze monocultură izolate, etc. 
 
La Clasa de conturi ”Active circulante” pentru agricultură printre altele sunt incluse costrurile legate de active 
biologice circulante recunoscute de contabilitatea națională (care au prețuri de piață și sunt parțial deductibile), și 
în acest studiu sunt trecute la fel ca și Servicii ecosistemice (SES) legate de gestionarea terenurilor (importante 
prognozelor urbanistice) următoarele poziții: 
• 212. Materialul genetic (estimat în lei pentru culturile anuale) reprezintă activele biologice circulante, 

calculate din costurile de amortizare anuală a plantațiilor anuale. Este aplicabilă această metodă deja în 
contabilitatea întreprinderilor agricole beneficiare (pentru perioada de producere 1 an) și care de fapt 
surprinde plata pentru materialul biologic semincer procurat liber pe piață, calculat la nivelul unei suprafețe 



Raport privind evaluarea serviciilor ecosistemice pentru integrarea în PATR Soroca 

10 
 

date. Scenariul BAU presupune o stagnare a acestui indicator la cotele comparabile cu 2015 (tendință 
observată în ultimii ani), iar scenariul SEM – o creștere a indicatorului odată cu folosirea tehnologiilor 
agriculturii verzi inovative în ciuda micșorării terenurilor agricole; 

• 212. Creștere de biomasă pe suprafete arabile (estimat în lei pentru culturile anuale) reprezintă activele 
biologice circulante oferite de natură pe lângă roada propriu zisă (ex: paie, furaje, altele similar). Acestea sunt 
calculate uneori în cazurile de comercializare liberă pe piață (ex: nutreț, bricheți, etc), dar sunt estimate la 
prețurile de piață la cca. 992 mlrd lei doar de pe suprafețele arabile (care de cele mai dese ori sunt arse sau 
abandonate). Scenariul BAU presupune o descreștere a acestui indicator cu 10% în următorii 25 ani (din 
contul tehnologiilor învechite și ignoranței utilizării acestora), iar scenariul SEM – o creștere a indicatorului 
odată cu folosirea tehnologiilor agriculturii înalt productive în ciuda micșorării terenurilor agricole; 

• 212. Creștere de biomasă pe pășuni (estimat în lei) reprezintă activele biologice circulante oferite de natură ca 
și furaje. Acestea sunt trecute în contabilitate și se comercializează liber pe piață, și sunt estimate la prețurile 
de piață la cca. 187,5 mlrd lei de pe pășuni (la moment cu un grad înalt de degradare). Scenariul BAU 
presupune o descreștere a acestui indicator cu 10% în următorii 25 ani (din contul erodării continui și utilizării 
acestora în lipsa Planurilor amenajării pastorale), iar scenariul SEM – o dublare a indicatorului odată cu 
folosirea tehnologiilor pastorale/silvopastorale înalt productive pe aceleași suprafețe; 

La această Clasă de conturi nu au fost contabilizate o serie de Servicii ecosistemice, la fel datorită lipsei de date 
sau imposibilității momentane de evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Toate materialele și activele biologice circulante folosite ca și intrări în sistemul economic agricol (ex: 
întregul material genetic al ecosistemelor relevante și nu doar cel de pe terenurile arabile al 
agrocenozelor monocultură izolate); 

- Totalitatea de active circulante care pot fi contabilizate ca și obiecte naturale de mică valoare și scurtă 
durată de utilizare în scopurile obținerii roadei (ex: diverse suporturi pentru culturile agricole, etc); 

- Totalitatea de produse colaterale ale naturii (ex: ciuperci, miere, polen, plante medicinale) și producția în 
curs de execuție; 

- Alte resurse/factori care pot fi estimați ca și active circulante oferite de natură, etc. 
La Clasa de conturi ”Venituri” din activitatea de agricultură printre altele sunt incluse veniturile din 
comercializarea roadei (producția vegetală, producția animală) interpretate ca ieșiri de producție primară, care 
sunt  trecute și raportate în contabilitatea națională (la prețuri de piață deductibile). În acest studiu sunt trecute la 
Rezultate din folosirea serviciilor ecosistemice  (legate de gestionarea terenurilor, la fel importante prognozelor 
urbanistice) următoarele poziții: 
• 611. Producție agricolă vegetală (contabilizată în lei la prețurile producătorului fără prelucrarea ulterioară) 

calculată la cca. 606 mln lei în raionul Soroca în anul 2015. Scenariul BAU presupune păstrarea cotelor 
compatibile cu anul de referință, în special datorită utilizării acelorași tehnologii pe aceleși terenuri. Scenariul 
SEM ia în calcul creșterea productivității la hectar cu minim 50% în 25 ani datorită tehnologiilor aplicate pe 
terenuri agricole micșorate cu 10%.   

• 611. Producție agricolă animală (contabilizată în lei la prețurile producătorului la nivel de animale vii sau 
produse primare fără prelucrarea ulterioară) calculată la cca. 1,26 mlrd lei în raionul Soroca în anul 2015. 
Scenariul BAU presupune micșorarea șeptelului de animale cu 10% datorită degradării pășunilor și micșorării 
gospodăriilor individuale care cresc animale. Scenariul SEM ia în calcul dublarea productivității pășunilor și 
respectiv creșterea cu minim 15% a șeptelului de animale în 25 ani. 

 
Tabel 4: Veniturile din vânzări ale producțeie agricole în raionul Soroca, 2015 
cont Itemi/parametri Stare, lei 
611 Producție agricolă vegetală, lei  
611 Culturi cerealiere şi leguminoase – total (produsă) 134815800,00 
611 Culturi tehnice – total (produsă) 363146400,00 
611 Cartof, legume şi culturi bostănoase –total (produsă) 33750000,00 
611 Plante de nutreţ – total (produsă) 840000,00 
611 Fructe, nuci şi pomuşoare, total (produsă) 73587000,00 
612 paie de pe suprafete arabile, lei 991999840,00 
612 furaj de pe pășuni, lei 187465920,00 

611 Producție agricolă animală, lei   
611 Bovine 32454660,00 
611 Cabaline 7261800,00 
611 Porcine 23342016,00 
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Acest studiu nu ia în calcul toate veniturile din activitatea operațională a întreprinderilor agricole, ci doar cele 
strict raportate la nivelul comercializării rezultatelor pe piață. Totodată aici nu sunt incluse: 
- costul roadei obținută de micii proprietari de terenuri agricole (care frecvent nu raportează statistic); 
- costul roadei obținută pentru uzul personal în curtea țărănească din intravilan sau sectoarele de cooperative 
pomi-legumicole; 
-  costul altor produse colaterale activității agricole, etc. 
 
Totodată, în sectorul agricol din raionul Soroca raportul dintre ieșirile sub formă de roadă și intrările de servicii 
ecosistemice este e cca. 1/3, ceia ce denotă oportunități mari pentru creșterea productivității terenurilor agricole 
din valorificarea inteligentă a serviciilor ecosistemice oferite de natură pe spațiile acoperite de agrocenoze. 
 

 
 
Analiza prognozelor pentru scenariilor BAU și SEM arată o involuție pentru practicile actuale, în special datorită 
continuării degradării continui a suprafețelor agricole, erodării humusului și productivității solului, practicării 
tehnologiilor agricole extensive la nivelul suprafețelor în prezent cultivate. Scenariul SEM este unul legat strict de 
respectarea prevederilor legale pentru reînpădurirea terenurilor puternic degradate, ravenelor, locurilor afectate 
de alunecări, dar și restabilirea fâșiilor ripariene dea lungul întinderilor de apă (din contul terenurilor agricole 
degradate moderat cu amplasament potrivit) – în total însumând un necesar de cca. 10,19% din terenurile 
agricole actuale (sau cca.  8394,10 ha) cedate pentru împăduriri (preferat cu arbori caracteristici zonei geografice 
date). La aceste cedări se prevede și o investiție în reformarea sistemului de gestionre a terenurilor agricole 
pentru practici prietenoase mediului, sporirea gradului de irigare a culturilor agricole, cultivarea culturilor în sol 
protejat, etc. în primii 6 ani la nivelul de 10-15% din vânzările realizate din roada anuală. Chiar și cu aceste costuri 
(scoaterea din circuitul agricol a 10% din terenuri și investiții susținute în modernizarea agriculturii în primii ani) 
evoluția pozitivă a scenariului SEM se va înregistra susținut începând cu anul 7 al trecerii la aceste acțiuni, termen 
compativil cu investițiile de lungă durată în plantările multianuale practicate deja în Republica Moldova. 
 
Figură 1: Evoluția SES pentru agricultură pentru scenariile BAU și SEM în raionul Soroca în următorii ani 

68% 

32% 

Raportul intrărilor/ieșirilor în agricultura raionului Soroca, 2015 

intrari

iesiri

611 Ovine şi caprine 9928256,00 
611 Iepuri de casă 1711050,00 
611 Miere de albine 6999750,00 
611 Lapte 528380,00 
611 Lînă  1060,00 
611 Ouă  5175,00 



Raport privind evaluarea serviciilor ecosistemice pentru integrarea în PATR Soroca 

12 
 

 
 
În analiza evoluției parametrilor valorici (în USD, pentru a diminua efectul inflației MDL) pentru terenurile agricole 
în scenariile BAU și SEM constatăm o diminuare continuă în cazul BAU și o descreștere ușoară în primii ani pentru 
scenariul SEM (din motive explicate anterior) și o creștere susținută prognozată în continuare. Astfel în cazul 
scenariului SEM valoarea serviciilor ecosistemice anuale surprinse de statistica națională joacă în jurul valorii de 
cca. 2,6 mii $/ha. Totodată valoarea producției agricole va crește de la 391,24 $/ha în prezent la minim 582,23 
$/ha în 25 ani (cifre comparabile cu cele din regiune: Romania, Bulgaria). La fel aceste cifre sunt compatibile cu 
practicile internaționale prin care valoarea despăgubirii țăranilor pentru împădurirea terenurilor agricole este de 
cca. 400 $/ha timp de 8 ani (ex: China). 
 
Tabel 5 Evoluția parametrilor valorici ai secenariilor BAU și SEM pentru terenurile agricole în raionul Soroca în 25 ani, USD 

  1 2 3 5 10 15 20 25 

BAU 214113312,93 212436522,41 210777847,50 207514009,50 199657082,21 192212981,59 185158466,06 178471636,79 
SEM 214113312,93 199186866,20 199161960,48 199147104,42 215563862,35 216895355,13 218655975,55 220896062,41 
SES $/ha 2600,40 2402,19 2401,89 2401,71 2599,69 2615,75 2636,99 2664,00 
$/ha producție 
agricola vegetală 391,24 395,10 401,82 415,60 452,15 491,91 535,16 582,23 

 
Analiza detaliată (în baza datelor existente) arată un grad redus de valorificare a SES pentru scenariul BAU (de la 
46,56% actual la 52,18% în 25 ani) pe fonul general de degradare a condițiilor pentru practicarea agriculturii de 
calitate. În trecut aceste afecte puteau fi obținute prin intensificarea și chimizarea agriculturii. Totodată, în 
scenariul SEM raportul de intrări/ieșiri va fi de 56,45% în 25 ani pe fonul creșterii generale a valorii SES datorită 
practicării agriculturii prietenoase mediului. 
 
Fig2 : Evoluția intrărilor și ieșirilor în cazul scenariilor BAU și SEM pentru agricultura din Soroca 

  
 
Ținte pentru scenariul SEM în cadrul prognozelor relevante terenurilor agricole în Planul raional de amenajare a 
teritoriului raionului Soroca: 
• Menținerea priorității utilizării terenurilor agricole pentru asigurarea programelor de alimentație locale și 

creșterea exporturilor de produse agricole autohtone; 
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• Diversificarea culturilor agricole autohtone și raionate pentru necesitățile agriculturii prietenoase mediului;  
• O parte din terenurile agricole (10,19%) în special cele puternic erodate, ravenele și spațiile cu alunecări de 

teren (în total 2853,16 ha) sunt cele mai potrivite pentru împăduririle necesare în raionul Soroca (estimate la 
15% din teritoriul raionului sau cca. 8394,10 ha). Diferența mare dintre necesar și terenurile puternic 
degradate se poate împăduri sectoare de teren degradate mediu, în special în fâșiile de protecție a cursurilor 
și întinderilor de apă, care în anii 90 ai sec. XX au fost repartizați pentru necesitățile agricole ale populației sau 
sunt în proprietatea statului/APL (cca. 5540,94 ha); 

• Sporirea plantărilor de culturi multianuale (livezi, plantații pomușoare, vii) cu 15% în 25 ani; 
• Creșterea terenurilor pentru culturi irigate și crescute în sol protejat, precum și ajustate altor practici agricole 

prietenoase mediului din investiții calculate la cca. 15% din costul roadei anuale realizate timp de minim 6 ani 
consecutivi. 

• Sporirea productivității pășunilor și practicilor silvopastorale pe suprafețe comparabile cu cele practicate în 
prezent; 

• Creșterea șeptelului de animale cu 15% din contul retehnologizării complexelor animaliere în locațiile vechi 
(din perioada gospodăriilor colective) și micșorarea șeptelului în gospodăriile casnice individuale; 
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Silvicultura 
Suprafața împădurită a raionului Soroca se întinde pe un teritoriu de 7250,75 ha și acoperă 6,95% din terioriul 
raional, preponderent localizate de-a lungul râului Nistru, pe teritoriul comunelor de coastă. Fondul forestier 
gestionat de MoldSilva reprezintă cca. 7,30% (include și alte terenuri neîmpădurite) din teritoriul raionului, 0,34% 
constituie suprafetele forestiere gestionate de APL, iar cca. 0,20% sunt suprafete forestiere gestionate de alți 
deținători. La acestea se mai adaogă cca. 0,91% din teritoriul raionului acoperite de fâșii forestiere, precum și 
0,15% - suprafete spații verzi urbane. 
Totodată, pentru acoperirea obiectivului strategic de împădurire a cca. 15% din teritoriul raionului mai sunt 
necesare plantări pe o suprafață de cca. 8394,10 ha, care sunt propuse în PATR Soroca să fie efectuate pe 
terenurile cu alunecări, ravenelor, terenurilor agricole puternic degradate, dar și moderat degradate pentru 
restabilirea fâșiilor de protecție a câmpurilor agricole și zonelor de protecție a cursurilor de apă.  
 
Tabel 6: Caracteristicile fizice ale intrărilor primare în Silvicultură, raionul Soroca, 2015 

Itemi/parametri  Rnul Soroca 
A. Terenuri silvice  

Total teritoriu 104298,98 
Teren total fond forestier, ha 8151,74 
Terenuri acoperite de păduri, ha 7250,75 
% din teritoriu 6,95% 

necesarul pana la 15% teritoriu, ha 8394,10 
Necesar de plantat pădure anual, ha 335,76 

% din teritoriu necesare de impadurit 8,05% 
Suprafete forestiere/păduri masive MoldSilva, ha 7610,08 
Suprafete forestiere/păduri masive APL, ha 359,66 
Suprafete forestiere/păduri masive alți deținători, ha 212,00 
Suprafete Fâșii forestiere de protecție, total ha 951,08 
Suprafete Spații verzi, total ha 161,57 

Suprafețe - pădure-parc și alte păduri de recreare, % 15% 
Suprafețe - rezervații peisagistice destinate conservării naturii, % 15,9% 

Monumente ale naturii, % 1,2% 
Suprafață Tăieri ilicite, ha 48,95 

B. Alte resurse  
Recoltă lemn lucrări silvice total, m3 7337,00 
Valoare lemn recoltat legal total, 485 lei/m3 3558445,00 

Plăți la buget, 111,9 lei/m3, lei 821010,30 
inclusiv Buget stat, 76,2%, lei 625609,85 

inclusiv Buget local, 23,8%, lei 148895,14 
Valoare colectare Produse nelemnoase 2015, lei 429900,00 
Valoare colectare Pomușoare și fructe padure 2015, lei 424600,00 

Lemn recoltat ilicit, m3 6100,00 
Impozite neachitate la Buget, estimare lei 682468,00 

inclusiv Impozite neachitate la Buget Stat, estimare, lei 520040,62 
inclusiv Impozite neachitate la Buget local, estimare, lei 162427,38 

Paguba pentru sechestrarea CO2 la tăierile ilicite, lei 86796,76 
C. Active biologice  

Specii plante in Cartea Rosie 43,00 
Specii animale in Cartea Rosie 70,00 

 
Au fost efectuate în Republica Moldova mai multe cercetări pentru determinarea valorii serviciilor ecosistemice în 
pădurile țării în diverse zone geografice, însă prezentul studiu scoate în evidență acei indicatori ai SES care pot să 
fie contabilizați și trebuie să fie luați în calcul la prognozele solicitate pentru consumul de terenuri în Planul de 
amenajare al teritoriului raionului Soroca. 
Serviciile ecosistemice în silvicultură trebuie să fie percepute ca și intrări în sistemul economic al raionului Soroca. 
Aceste intrări pot fi contabilizate utilizând Planul general de Conturi Contabile (compatibil cu cel din țările UE) 
pentru agenții economici (privați sau publici), respectiv fiecărei intrări atribuindui-se un cont contabil valabil și o 
metodologie de calcul conform Standardelor naționale de contabilitate. La fel, ca și în cazul agriculturii, într-o 
perspectivă clară acestea pot fi puse la baza Plăților pentru servicii ecosistemice.  
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Tabel 7: Valoarea Serviciilor ecosistemice folosite în silvicultura raionului Soroca și scenariile BAU/SEM, 2015 
Intrări/Iesiri Cont 

contabil 
Itemi/parametri Stare, lei Stare, $ 

(1$=18,8161 
MDL) 

Scenariu 
BAU, 25 ani 

Scenariu 
SEM, 25 ani 

Intrari       23201604,23    
Active 
imobilizate 

           

Terenuri 122 Capacitatea de restabilire humus in sol, 
lei/an 

257360995,50 13677701,30 100,00% 215,00% 

 Resurse 
minerale 

125 Servicii irigație naturală, lei 5095414,50 270800,78 100,00% 215,00% 

Active biologice 
imobilizate 

132 Material genetic, Fondul forestier, lei  84870482,39 4510524,62 75,00% 215,00% 

 132 Material genetic, Fașii forestiere, lei  9902010,91 526252,03 75,00% 215,00% 

 132 Material genetic, Spații verzi, lei  1682159,13 89399,99 75,00% 215,00% 
Active biologice 
circulante 

212 Creștere biomasă supraterestră, Teren 
total fond forestier, lei 

13046859,87 693388,10 75,00% 215,00% 

 212 Creștere biomasă supraterestră, Suprafete 
Fâșii forestiere de protecție, total lei 

1522203,54 80898,99 75,00% 215,00% 

 212 Creștere biomasă supraterestră, Suprafete 
Spații verzi, total lei 

258592,79 13743,17 75,00% 215,00% 

 212 Creștere Biomasa subterană, Fondul 
forestier, lei 

4556046,30 242135,53 75,00% 215,00% 

 212 Creștere Biomasa subterană, Fașii 
forestiere, lei  

531563,14 28250,44 75,00% 215,00% 

 212 Creștere Biomasa subterană, Spații verzi, 
lei  

90302,24 4799,20 75,00% 215,00% 

 212 Potenţialul de asimilare a ecosistemelor 
Fondul forestier, lei  

35629788,23 1893579,87 100,00% 215,00% 

 212 Potenţialul de asimilare a ecosistemelor 
Fașii forestiere, lei  

4156999,49 220927,80 100,00% 215,00% 

 212 Potenţialul de asimilare a ecosistemelor 
Spații verzi, lei  

706193,39 37531,34 100,00% 215,00% 

 212 Paguba pierderilor din taierile ilicite privind 
potenţialul de asimilare a ecosistemelor 
forestiere, lei  

213951,67 11370,67 100,00% 20,00% 

 212 Sechestrarea CO2 fond forestier, lei 14450995,45 768012,26 75,00% 215,00% 
 212 Sechestrarea CO2 Fasii forestiere, lei 1686026,88 89605,54 75,00% 215,00% 
 212 Sechestrarea CO2 Spatii verzi, lei 286423,19 15222,24 75,00% 215,00% 
 212 Paguba taieri ilicite sechestrarea CO2, lei 86796,76 4612,90 75,00% 20,00% 
 212 Produse nelemnoase colectate, lei 429900,00 22847,46 75,00% 500,00% 
Ieșiri       656705,75     

Venituri din 
vânzări 

611 Recolta totală de lemn din lucrări silvice, lei 3558445,00 189117,03 100,00% 215,00% 

  611 Recoltarea de Produse nelemnoase, lei 429900,00 22847,46 75,00% 500,00% 
  612 Alte venituri din activitatea operațională, 

lei 
5409796,05 287508,89 75,00% 215,00% 

  neconta
bilizat 

Lemn recoltat din taieri ilicite, lei 2958500,00 157232,37 100,00% 20,00% 

 
La Clasa de conturi ”Active imobilizate” pentru silvicultură sunt incluse printre altele costrurile legate de terenuri, 
resurse minerale și active biologice imobilizate (care au prețuri clare pe piață sau normative și sunt deductibile). 
În acest studiu ca și Servicii ecosistemice legate de gestionarea terenurilor împădurite (importante prognozelor 
urbanistice) sunt trecute următoarele: 
• 122. Capacitatea de restabilire a humusului în sol (estimat în lei/an), dedus ca și costul normativ pentru un 

bal/ha atribuit cantității de humus din sol care se restabilește natural într-un an. Acest SES este proporțional 
terenului Fondului forestier deținut în raionul Soroca este estimat la cca. 257,4 mln lei/an. În scenariul BAU 
pentru 25 ani se prevede o stagnare la aceleși nivel cu anul de referință (2015) a acestui indicator (datorită 
neschimbării funcționalității terenurilor fondului forestier), iar în scenariul SEM o creștere cu încă cca. 8394,10 
ha până la  cca. 15% din teritoriul raionului din contul înpăduririlor terenurilor agricole puternic degradate, 
ravenelor, alunecărilor de teren, precum și plantarea cu fâșii forestiere ripariene în jurul cursurilor și bazinelor 
de apă. 
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• 125. Servicii de irigație naturală oferite de regimul hidrologic instituit pe teritoriul acoperit de păduri și 
determinat de cantitatea medie de precipitații atmosferice. Este calculat în lei la costul de 3 ori mai mic decât 
achită beneficiarul pe piața Moldovei pentru servicii similare, utilizând apa din bazinele acvatice naturale sau 
artificiale. Acest serviciu, ca și în cazul celorlalte categorii de terenuri, este oferit de natură fără necesitatea 
beneficiarului de a investi suplimentar în rețele de distribuție. Valoarea SES în acest caz pentru raionul Soroca 
este estimat la 5,1 mln lei anual (pentru cantitatea medie de 550mm m2/an). Scenariul BAU prognozează o 
cotă a acestui indicator la nivelul comparabil cu 2015, iar scenariul SEM – o creștere proporțională cu 
creșterea suprafeței împădurită (215% în 25 ani); 

• 132. Materialul genetic (estimat în lei pentru Fondul forestier, fâșiile forestiere, spațiile verzi) reprezintă 
activele biologice imobilizate, calculate din costurile de amortizare anuală a plantațiilor forestiere, metodă 
aplicabilă deja în contabilitatea beneficiarilor (în studiu e luată întreaga perioadă de 25 ani) și care de fapt 
surprinde gradul de erodare a materialului biologic, calculat la nivelul suprafețelor Fondului forestier, fâșiilor 
forestiere și spațiilor verzi din rnul Soroca. Scenariul BAU presupune o diminuare (sau chiar degradare) a 
acestui indicator la cca. 75% în 25 de ani față de anul de referință (datorită tăierilor ilicite, bolilor și altor 
distugeri de origine antropică), iar scenariul SEM – o creștere proporțională cu creșterea suprafeței 
împădurită (215% în 25 ani); 

La aceste Servicii ecosistemice nu au fost incluse, datorită lipsei de date sau imposibilității momentane de 
evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Alte resurse ale naturii care pot fi estimate ca și investiții imobiliare (ex: alte terenuri pentru necesitățile 
gospodărești ale pădurarilor, inclusiv agricole, terenuri pentru căile de acces, terenuri pentru depozitare 
sau alte active ale beneficiarilor, etc); 

- Alte active imobilizate de proveniență naturală oferite de natură (ex: elemente naturale care substituie 
utilaje și echipamente pentru gospodărirea spațiilor forestiere, agricole sau de alt fel din Fondul forestier, 
terenuri în curs de pregătire pentru utilizări prestabilite, etc); 

- Amortizarea și pierderi din deprecierea activelor imobilizate (ex: capacitatea de restabilire a resurselor 
naturii); 

- Asigurarea suportului fizic pentru creșterea de biomasă forestieră și a altor culturi; 
- Asigurarea cu resurse minerale ale solului și apelor subterane în deplină măsură pentru creșterea de 

biomasă (pe motivul complexității reacțiilor biochimice în care acestea participă); 
- Asigurarea cu alte resurse/factori climatici și cosmici, cum ar fi lumina Soarelui, temperatura, gravitația, 

etc; 
- Asigurarea cu material biologic/genetic imobilizat calculat pe deplin la nivelul ecosistemelor din fondul 

forestier și nu doar a celor silvice, etc. 
 
În Clasa de conturi ”Active circulante” pentru silvicultură sunt incluse printre altele costrurile legate de active 
biologice circulante recunoscute (sau care pot fi recunoscute) de contabilitatea națională (care au prețuri de piață 
și sunt parțial deductibile), și în acest studiu sunt trecute la fel ca și Servicii ecosistemice legate de gestionarea 
terenurilor silvice (importante pentru prognozele urbanistice) următoarele poziții: 
• 212. Creștere de biomasă supraterestră pe suprafete împădurite (estimat în lei pentru Fondul forestier, fâșiile 

forestiere, spațiile verzi) reprezintă activele biologice circulante oferite de natură, din care parțial se extrage și 
comercializează lemnul. Acestea sunt calculate luând în calcul creșterea anuală de cca. 3,3 m3/ha la prețul 
mediu oferit de MoldSilva pentru 2015 (485 lei/m3). În cazul comercializării libere pe piață a biomasei 
supraterestre sunt estimate beneficii de cca. 14,83 mlrd lei doar de pe suprafețele împădurite. Scenariul BAU 
presupune o diminuare (sau chiar degradare) a acestui indicator la cca. 75% în 25 de ani față de anul de 
referință (datorită tăierilor ilicite, bolilor și altor distugeri), iar scenariul SEM – o creștere proporțională cu 
creșterea suprafeței împădurită prognozată (215% în 25 ani); 

• 212. Creștere de biomasă subterane pe suprafete împădurite (estimat în lei pentru Fondul forestier, fâșiile 
forestiere, spațiile verzi) reprezintă activele biologice circulante oferite de natură, din care pot fi parțial 
extrase și comercializate ca și lemn de foc sau resurse ornamentale. Acestea sunt calculate luând în calcul 
creșterea anuală de rădăcini de cca. 0,868 m3/ha la prețul mediu oferit pentru lemnul de foc (485 lei/m3). În 
cazul comercializării libere pe piață a biomasei subterane sunt estimate beneficii de cca. 5,23 mln lei doar de 
pe suprafețele împădurite. Scenariile BAU (75%) și SEM (215%) sunt similare ca și pentru biomasa supraterană 
în următorii 25 ani; 

• 212. Potenţialul de asimilare a ecosistemelor (estimat în lei pentru Fondul forestier, fâșiile forestiere, spațiile 
verzi) reprezintă un serviciu ecosistemic compatibil cu activele biologice circulante, estimat la cca. 4370,82 
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lei/ha (Biotica, 2017). Acest potențial este exstimat la cca. 40,71 mln lei și include toate terenurile împădurite, 
inclusiv pagubele pentru tăierile ilicite. Scenariul BAU presupune o stagnare a acestui indicator la cotele 
comparabile cu 2015 (deoarece terenurile rămân aceleași), iar scenariul SEM – – o creștere proporțională cu 
creșterea suprafeței împădurite prognozate (215% în 25 ani); 

• 212. Produse nelemnoase colectate (estimat în lei) reprezintă activele biologice circulante oferite de natură ca 
și bunuri colectate, fără a depune eforturi (capital, tehnologii, brațe de muncă) la creșterea acestora. Acestea 
sunt trecute în contabilitate și se comercializează liber pe piață, și sunt estimate la prețurile de piață la cca. 
429,9 mii lei de pe suprafețele silvice (la moment raportat doar de MoldSilva, respectiv fără a lua în calcul 
consumul de către populație). Scenariul BAU presupune o descreștere a acestui indicator la 75% în următorii 
25 ani (tendință de descreștere observată în ultimii ani), iar scenariul SEM – o creștere susținută de 5 ori a 
indicatorului odată cu dublarea suprafețelor împădurite și sporirea vânzărilor produselor nelemnoase ale 
pădurii colectate; 

La această Clasă de conturi nu au fost contabilizate o serie de Servicii ecosistemice, la fel datorită lipsei de date 
sau imposibilității momentane de evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Toate materialele și activele biologice circulante folosite ca și intrări în sistemul economic silvic (ex: 
întregul material genetic al ecosistemelor relevante și nu doar cel de pe terenurile împădurite); 

- Totalitatea de active circulante care pot fi contabilizate ca și obiecte naturale de mică valoare și scurtă 
durată de utilizare în scopurile obținerii roadei (ex: diverse suporturi pentru uscarea/depozitarea 
produselor pădurii sau culturilor agricole pe terenurile din gestiunea întreprinderilor silvice, etc); 

- Totalitatea de produse colaterale ale naturii (ex: ciuperci, miere, polen, plante medicinale) și producția în 
curs de execuție; 

- Alte resurse/factori care pot fi estimați ca și active circulante oferite de natură pe terenurile silvice, etc. 
La Clasa de conturi ”Venituri” din activitatea de silvicultură sunt incluse printre altele veniturile din 
comercializarea producției lemnoase, producția nelemnoasă, precum și alte venituri din activitatea operațională a 
gestionarilor de terenuri silvice. Acestea sunt interpretate ca ieșiri de producție primară, care sunt  trecute și 
raportate în contabilitatea beneficiarului de terenuri silvice (la prețuri normative sau de piață deductibile). 
Totodată, ar fi corect ca valoarea estimată a lemnului colectat ilicit să fie la fel inclusă în aceste venituri. În acest 
studiu sunt trecute la Rezultate din folosirea serviciilor ecosistemice  legate de gestionarea terenurilor 
împădurite, la fel importante în prognozele urbanistice, următoarele poziții: 
• 611. Recolta totală de lemn din lucrări silvice (contabilizată în lei la prețurile medii ale producătorului, fără 

prelucrarea ulterioară, 485 lei/m3) calculată la cca. 3,56 mln lei în raionul Soroca în anul 2015. Scenariul BAU 
presupune păstrarea cotelor compatibile cu anul de referință, în special datorită utilizării acelorași parametri 
pentru tăierile silvice pe aceleași suprafețe. Scenariul SEM ia în calcul dublarea suprafețelor forestiere (215% 
în 25 de ani), dar și creșterea productivității la hectar, datorită preluării controlului asupra tăierilor ilicite.   

• 611. Recoltarea de Produse nelemnoase (contabilizată în lei la prețurile producătorului la nivel de pomușoare, 
nuci, plante medicinale, miere sau alte produse primare ale pădurii fără prelucrarea ulterioară) calculată la 
cca. 429,9 mii lei în raionul Soroca în anul 2015. Scenariul BAU presupune micșorarea acestor colectări cu 25% 
în 25 ani datorită degradării calității pădurilor. Scenariul SEM ia în calcul o creștere susținută de 5 ori a 
indicatorului odată cu dublarea suprafețelor împădurite și sporirea vânzărilor produselor nelemnoase ale 
pădurii colectate în 25 ani.  

• 612. Alte venituri din activitatea operațională (contabilizată în lei, reprezintă diferența din veniturile generale 
ale beneficiarilor de terenuri forestiere și valoarea comercializată de lemn și produse nelemnoase) calculată la 
cca. 5,41 mii lei în raionul Soroca în anul 2015. Scenariul BAU presupune micșorarea acestor colectări cu 25% 
în 25 ani datorită degradării generale a calității pădurilor. Scenariul SEM - dublarea suprafețelor forestiere 
(215% în 25 de ani).  

• Lemn recoltat din taieri ilicite (necontabilizat dar care poate fi estimat ca și volume fizice, precum și suprafețe 
afectate). Investigațiile recente arată că în raionul Soroca valoarea lemnului recoltat ilicit ajunge la cca. 2,96 
mln lei în anul 2015. Scenariul BAU presupune stagnarea acestui indicator la cotele anului de referință (2015) 
sau chiar sporirea acestora, datorită slăbirii controlului asupra bunei gestiuni a spațiilor împădurite. Scenariul 
SEM prevede micșorarea tăierilor ilicite la 20% în 25 ani din contul bunei gestionări a stocurilor de lemn, 
convertirea lemnului colectat ilicit în lemn comercializat contabilizat.  

 
Acest studiu nu ia în calcul toate veniturile din activitatea operațională a întreprinderilor silvice, ci doar cele strict 
raportate la nivelul comercializării rezultatelor pe piață. Totodată aici nu sunt incluse: 
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- costul roadei obținută de toți proprietari de terenuri silvice (APL, proprietarii privați, care frecvent nu raportează 
statistic); 
- costul produselor nelemnoase obținute pentru uzul personal al populației; 
-  costul altor produse colaterale activității silvice, etc. 
 
Totodată, în sectorul silvic din raionul Soroca raportul dintre ieșirile sub formă de diverse produse ale pădurii, 
inclusiv tăierile ilicite și intrările de servicii ecosistemice este e cca. 3%, ceia ce denotă oportunități mari pentru 
creșterea productivității terenurilor silvice din valorificarea inteligentă a serviciilor ecosistemice oferite de natură 
pe spațiile acoperite de păduri. Totuși, această mărime este comparabilă cu creșterea anuală de biomasă 
forestieră, deaceia creșterile vânzărilor trebuiesc orientate spre valorificarea produselor nelemnoase. 
 

 
 
Analiza prognozelor în silvicultura raionului Soroca pentru scenariilor BAU și SEM arată o involuție pentru 
practicile actuale, în special datorită continuării degradării continui a calității pădurilor, defrișărilor ilicite, bolilor și 
vătămătorilor la nivelul suprafețelor în prezent împădurite. Scenariul SEM este unul legat strict de respectarea 
prevederilor legale pentru atingerea cotei de 15% a terenurilor împădurite (sau înă cca.  8394,10 ha) la nivelul 
raionului Soroca, în special prin reînpădurirea terenurilor puternic degradate, ravenelor, locurilor afectate de 
alunecări, dar și restabilirea fâșiilor ripariene dea lungul întinderilor de apă (din contul terenurilor agricole 
degradate moderat cu amplasament potrivit) de preferat cu arbori caracteristici zonei geografice date.  
Creșterea suprafețelor împădurite cu 215% va crea oportunități bune pentru regimul hidrologic general al solului, 
un echilibru natural bun pentru celelalte sectoare economice relevante (agricultura, turismul, gestionarea apei, 
energetica, etc), o bunăstarea mai înaltă a populației raionului Soroca. 
Odată cu aceste creșteri a suprafețelor împădurite se prevede și o investiție susținută în plantări noi (cca. 335,76 
ha/anual timp de 25 de ani), reformarea sistemului de gestionare a terenurilor împădurite, sporirea gradului de 
valorificare a stocurilor de biomasă și SES (ex: sechestrarea carbonului), etc. În pofida acestor costuri (investiții 
susținute în plantări și modernizarea silviculturii) evoluția pozitivă a scenariului SEM se va înregistra moders dar 
pozitiv începând cu anul 5 al împăduririlor, datorită creșterilor lente a noilor plantații forestiere. 
 
Figură 3: Evoluția SES pentru silvicultură pentru scenariile BAU și SEM în raionul Soroca în următorii ani 
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Investițiile pentru plantările noi sunt substanțiale și necestă pe lângă alocarea de terenuri (din spațiile degradate 
și agricole) mai necesită o cheltuială anuală de cca. 722,44 mii USD pentru întreaga perioadă de 25 ani. Chiar dacă 
acestea reprezintă cca. 3,34% din toate beneficiile calculabile oferite de pădure, proprietarii de păduri nu vor 
putea obiectiv din mijloace proprii atinge ținta împăduririlor la nivelul de 15% din suprafața raionului. Sun 
analizate 3 oportunități de finanțare a acestei investiții: 

• O cotă stabilă din vânzările contabilizate; 
• Aplicarea unor mecanisme de convertire a mijloacelor obținute de la tăierile ilicite de lemn în resurse 

financiare pentru plantările noi; 
• Comercializarea largă de către fiecare proprietar a cotelor de sechestrare a carbonului. 

Analiza prezentată în tabelul de mai jos arată că vânzările doar a unui deținător de pădure (MoldSilva) nici măcar 
nu pot acoperi acest necesar de investiții, și acest decalaj se micșorează până la maxim 38% din vânzările 
ulterioare. Totodată, nici elaborarea și aplicarea unor mecanisme administrative de preîntâmpinare și 
transformare a mijloacelor provenite de la valorificarea lemnului ilicit nu va putea acoperi decât maxim 20-24% 
din necesar. O soluție viabilă este – comercializarea cotelor de sechestrare a carbonului de către fiecare deținător 
de pădure pe o piață liberă și transparente. Calculele arată că la nivelul pădurilor existente și viitoare din raionul 
Soroca, se poate realiza plantările noi valrificând maxim 82,3% din costul acestor servicii, cota cărora va crește în 
viitor proporțional noilor suprafețe împădurite. 
 
Tabel 8: Variantele de asigurare a investițiilor pentru noile plantări în raionul Soroca în 25 ani 

Itemi An 1 2 3 5 10 15 20 25 

investiții necesare, $ 722442,26 722442,26 722442,26 722442,26 722442,26 722442,26 722442,26 722442,26 

% investiții din SEM 3,34% 3,32% 3,29% 3,23% 2,74% 2,25% 1,85% 1,52% 
1. Cota investiții din vanzari 

MoldSilva, % 110,01% 108,88% 107,56% 104,46% 94,69% 83,52% 72,26% 61,69% 
2. Convertirea valorificării 

lemnului illicit în investiții, % 23,94% 22,16% 20,47% 17,38% 11,26% 7,09% 4,39% 2,68% 
3. Mijloace din sechestrarea 

CO2, % 82,33% 79,79% 77,31% 72,59% 61,96% 52,87% 45,09% 38,45% 

 
În analiza evoluției parametrilor valorici (în USD, pentru a diminua efectul inflației MDL) pentru terenurile 
împădurite în scenariile BAU și SEM constatăm o diminuare continuă în cazul BAU și o descreștere ușoară în primii 
ani pentru scenariul SEM (datorată investițiilor în plantații noi) și o creștere susținută prognozată în continuare. 
Astfel în cazul scenariului SEM valoarea serviciilor ecosistemice anuale surprinse de rapoartele MoldSilva și 
statistica națională crește ușor de la cca. 2,48 mii $/ha în primul an la cca. 2,83 mii $/ha în anul 25, dar recolta va 
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fi colectată de pe o suprafață dublă față de situația de acum. Totodată valoarea produselor pădurii va rămâne 
relativ constant la nivelul de 70-75 $/ha anual. În acest caz, un aport susținut trebuie făcut pe produsele 
nelemnoase și servicii (ex: ecoturism, meșteșugărit, lemnărie, etc).care oferă o valoare adăugată mare resurselor 
colectate în păduri. 
 
Tabel 9: Evoluția parametrilor valorici ai secenariilor BAU și SEM pentru terenurile împădurite în rnul Soroca în 25 ani, USD 

itemi An 1 2 3 5 10 15 20 25 

BAU 22324151,29 22250225,64 22177179,70 22033685,23 21689626,33 21365557,48 21060317,24 20772811,66 

SEM 21601709,03 21777633,50 21959395,58 22341194,31 26372694,65 32073594,74 38990518,63 47385474,32 
SES $/ha 2483,19 2410,38 2343,42 2224,73 2250,04 2393,59 2585,82 2827,73 

 
Analiza detaliată (în baza datelor existente) arată un grad de valorificare a SES de sub 3% pentru ambele scenarii 
BAU și SEM pe întreaga perioadă de 25 ani, grad compatibil cu creșterea de biomasă naturală forestieră. Totuși în 
cazul scenariului BAU are loc o degradare a fondului forestier existent, iar în scenariul SEM – o creștere susținută 
a plantărilor noi până la nivelul de 15% din teritoriul raionului Soroca (sau 215% în 25 ani). Astfel, în scenariul SEM 
același raport de intrări/ieșiri va oferi dublu mai mult resurse forestiere comercializate decât în prezent, în același 
timp ne depășind cotele de creșteri anuale de biomasă. 
 
Fig 4: Evoluția intrărilor și ieșirilor în cazul scenariilor BAU și SEM pentru silvicultura din Soroca 

   
 
Ținte pentru scenariul SEM în cadrul prognozelor relevante terenurilor împădurite în Planul raional de 
amenajare a teritoriului raionului Soroca: 
• Pentru acoperirea obiectivului strategic de împădurire a cca. 15% din teritoriul raionului mai sunt necesare 

plantări pe o suprafață de cca. 8394,10 ha, care sunt propuse să fie efectuate pe terenurile cu alunecări, 
ravenelor, terenurilor agricole puternic degradate, dar și moderat degradate pentru restabilirea fâșiilor de 
protecție a câmpurilor agricole și zonelor de protecție a cursurilor de apă. 

• Diversificarea terenurilor pentru noile plantări forestiere, preponderent cu specii forestiere autohtone;  
• Menținerea cotelor de valorificare a produselor pădurii sub cota de 3%, compatibilă cu creșterile anuale de 

biomasă; 
• Sistematizarea datelor relevante SES a suprafețelor împădurite pentru o mai bună abordare în cadrul 

prognozelor utilizării terenurior APL necesare planificărilor urbanistice; 
• Îmbunătățirea metodologiei de calcul și contabilizare a SES aplicabilă la nivelul planificării teritoriale, dar și la 

nivelul fiecărui beneficiar de teren împădurit; 
• Micșorarea suprafețelor afectate de tăieri ilicite la 20% în 25 ani din contul bunei gestionări a stocurilor de 

lemn, convertirea lemnului colectat ilicit în lemn comercializat contabilizat 
• Pentru necesitățile gospodărești ale întreprinderilor silvice se încurajează creșterea terenurilor pentru culturi 

irigate și crescute în sol protejat, precum și ajustate altor practici agricole prietenoase mediului, iar terenurile 
degradate utilizate acum pentru necesități agricole parțial de împădurit; 

• Sporirea practicilor silvopastorale pe suprafețe special amenajate.  
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Turism 
Raionul Soroca este anual vizitat de cca. 129,4 mii persoane, în special pentru a vizita Cetatea Soroca, precum și 
atracțiile din imediata apropiere. De regulă aceștea sunt excursioniști și turiștii de o zi. Totodată în structurile de 
cazare din Soroca anual se opresc cca. 1,9 mii persoane, în special copii în taberele estivale. Totodată, datorită 
promovării destinației turistice ”Soroca”, sunt mulți vizitatori la mănăstirile cunoscute de aici, printre care Rudi 
construită în stilul vechi moldovenesc, satul pietrarilor Cosăuți, rezervațiile de la Nistru. 
În raionul Soroca activează 4 hoteluri, un camping și o tabără estivală cu o capacitate generală de 389 locuri ceea 
ce reprezintă 8% din potențialul de cazare al Regiunii Nord a Moldovei. 

Unități de cazare Capacitate 
Hotel ”Central”, Soroca, str. Kogălniceanu 20 17 camere / 34 locuri 
Hotel “Vila de la Nord”, Soroca, str. Independenţei 18 15 camere / 30 locuri 
Hotel ”Nistru”, Soroca, str.Al. Russo 12,  10 camere / 22 locuri 
Complex “AquaZone”, Soroca, str. Vasile Alecsandii 4 camere / 10 locuri 
Baza de odihnă “Visomiev”, Cosăuţi 4 rulote / 20 locuri 
Tabera de odihnă, s.Volovița 28 căsuțe / 327 locuri  

 
Cazarea oferită de unitățile din Soroca este în odăi cu 1, 2 sau 3 și mai multe locuri, precum și în 28 căsuțe 
estivale. La dispoziția clienților în hotele sunt toate facilitățile necesare unui sejur plăcut: TV, Wi – Fi, aer 
condiționat, grup sanitar amenajat corespunzător. Tariful camerelor include micul dejun. 
Unica tabără estivală din pădurea satului Volovița este la doar câțiva km de la or. Soroca și deservește anual până 
la 1200 copii. 
 

 
 
Raionul Soroca deservește cca. 8% din turiști din regiune, formând un pol de deservire a turiștilor Regiunii de 
Nord. La Soroca numărul turiștilor este de cca. 2 mii persoane, inclusiv 14% străini (2015). 
Turiștii străini stau în medie cca.2 zile, explicat prin caracterul deplasărilor de afaceri și de serviciu sau călătorii de 
vacanțe scurte. Clienții din țările generatoare de turiști pentru această destinație pe parcursul ultimilor 10 ani, cu 
mici excepții, au manifestat un comportament relativ stabil față de oferta hotelieră de aici.  
 
Figura 5: Top 7 țări furnizoare de turiști pentru unitățile de cazare din raionul Soroca, 2015 

 
Sursa: Biroul Național Statistic al Republicii Moldova, www.statistica.md, 2016 

 
Printre atracţiile turistice remarcabile ale raionului Soroca se numără: 
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• Cetatea Soroca; 
• Complexul rupestru monastic Schitul Bechir din sec. VII-IX e.n.; 
• Mănăstirea „Sf. Treime” din s. Rudi înălţată în 1777 în stilul vechi moldovenesc; 
• Mănăstirea „Acoperămîntul Maicii Domnului” din s. Cosăuţi; 
• Rezervaţia Rudi- Arioneşti; 
• Arcul Geodezic „Struve”  din s. Rudi – unicul monument din Republica Moldova inclus de UNESCO în lista 

atracţiilor culturale şi naturale mondiale; 
• Rezervaţia peisajistică ”Pădurea Stanca-Jeloboc” din s. Cosăuţi; 
• Monumentul de natură geologică şi paleontologică „Colina Casca” din s. Cremenciug; 
• Pragurile Nistrului la Cosăuți; 
• Unica carieră de granit din Republica Moldova din Cosăuţi; 
• Monumentul „Lumînarea Recunoştinţei” – o importantă zidire din istoria modernă a Moldovei; 
• Satul pietrarilor Cosăuți; 
• Dealul Romilor cu forme arhitectorale inedite ale caselor; 
• Malurile stâncoase ale Nistrului cu grote și peșteri; 
• Izvoare cu ape minerale. 

Totodată, în localităţile din raion se păstrează obiceiurile şi tradiţiile, valorificate de meşterii populari şi 
formaţiile artistice. 
 
În plan teritorial, atracțiile turistice ocupă cca.6% din teritoriul raionului, în mare parte: 

• Suprafețele împădurite pentru recreație și scopuri cinegetice, în special trupurile mari de păduri 
amplasate comod lângă localități; 

• Întinderile de apă curgătoare sau lacustre; 
• Ariile protejate naturale; 
• Peisajele pitorești (naturale și rurale, zone verzi, parcuri) estimat la cca. 3% din teritoriul raionului; 
• Suprafețele de protecție ale obiectelor culturale și istorice ( de regulă locații punctiforme). 

 
Tabel 10: Caracteristicile fizice ale intrărilor primare în Turism, raionul Soroca, 2015 

Itemi/parametri  Rnul Soroca 
A. Terenuri cu atracții turistice  

Total teritoriu 104298,98 
Terenuri acoperite de păduri, ha 7250,75 
Suprafete Spații verzi, ha 161,57 
Suprafete in scopuri cinegetice si recreere Moldsilva, ha 117,04 
Arii naturale protejate, ha 925,10 
Terenuri sub ape, ha 2184,31 
Suprafețe cu peisaje neafectate de infrastructură, industrie sau alți factori degradanți, ha 3128,97 
% din teritoriu atracții naturale și rurale 6,06% 

B. Flux consumatori beneficii eco/agroturistice  

turism intern   
rezidenți cazare, pers 1678 
rezidenți cazare, inotari 20907 
turism intern prin Agenții de turism 423 
excursii prin Agenții de turism 40 
Persoane în muzee 129000 
Persoane în arii protejate 0 
Turism de intrare 

 cazare nerezidenti, pers 268 
cazare nerezidenti, innoptări 627 
turisti straini prin Agenții de turism 102 
excursioniști straini prin Agenții de turism 201 
Turism neorganizat (estimări) 

 cazare suplimentar (10%), pers-zi 21571,02 
alimentație (100%), pers-zi 215710,23 
transport public (30%), pers-zi 64713,07 
transport personal (70%), pers-zi 150997,16 
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atracții turistice (5%), pers-zi 10785,51 
shoping, suvenire (50%), pers-zi 107855,12 
alte servicii (20%), pers-zi 43142,05 

 
Estimarea valorii serviciilor ecosistemice de majoritatea experților în domeniu se face inclusiv prin considerarea 
cheltuielilor pe care le suportă vizitatorii ca și monetarizarea SES a atracțiilor puse la dispoziție de natura unei 
anumite destinații, în cazul dat – raionul Soroca. Astfel, împreună cu estimările SES legate strict de spațiile pe care 
sunt amplasate atracțiile eco/agroturistice sunt incluse și beneficiile plătite (constatate sau estimate) de vizitatori 
relevante consumului turistic pentru totalitatea de forme de turism practicat (ecologic, rural, cognitiv, cultural, 
etc) în destinația dată. 
Consumul turistic în raionul Soroca este evaluat ca și sumarea tuturor plăților efectuate de vizitatori, indiferent 
dacă vine organizat printr-o agenție de turism sau vine direct pe cont propriu. Totodată, dacă fluxurile organizate 
sunt surprinse de statistica națională din rapoartele operatorilor de turism și a structurilor de cazare, atunci 
fluxurile neorganizate sunt doar estimate (reieșind din cota parte pentru raionul Soroca a vizitatorilor străini care 
intră în țară și se dispersează relativ uniform în localitățile din Moldova). Totodată, plățile pentru anumite 
consumuri din turismul neorganizat sunt plafonate cunoscând preferințele turiștilor de a plăti în destinațiile din 
Moldova, respectiv doar 10% optează pentru cazate, 100% pentru alimentație comercială, 70% folosire automobil 
propriu, 5% vizitarea atracțiilor locale, 20% shoping/suveniruri, 20% alte servicii. 
 
Tabel 11: Caracteristicile fizice ale intrărilor în Turism, raionul Soroca, 2015 

Intrări/Iesiri Cont 
contabil 

Itemi/parametri Stare, lei Stare, $ 
(1$=18,8161 

MDL) 

Scenariu 
BAU, 25 ani 

Scenariu 
SEM, 25 ani 

Intrări       134250,36     
Active 
imobilizate 

      
      

Terenuri 122 Capacitate de refacere suprafață silvică  in 
scopuri cinegetice si recreere, cost 
normativ, lei 

46519,51 

2472,32 85,00% 100,00% 
  122 Capacitate de refacere Suprafete  Întinderi 

de ape, cost normativ, lei 
868190,71 

46140,84 85,00% 100,00% 
  122 Capacitate de refacere Suprafete  peisaje 

armonioase, cost normativ, lei 
1243661,45 

66095,60 85,00% 100,00% 
  122 Capacitate de refacere Suprafete   Arii 

protejate, cost normativ, lei 
367696,54 

19541,59 85,00% 100,00% 
Investiții  141 Amenajare ecoturistică a teritoriului (2%)  

 
0%  200% 

Intrari 
indirecte 

      6482548,82     

Consum turistic 424 Turism intern organizat   200258,29     
  424 turism intern AgT, lei 399733,33 21244,22 115% 300% 
  424 rezidenți cazare, lei 2508840 133334,75 115% 300% 
  424 Excursii rezidenți AgT, lei 800 42,52 115% 300% 
  424 Muzee, lei 645000 34279,15 115% 300% 
  424 arii protejate, lei 0 0,00 115% 5000 pers/an 
  424 Turism intrare organizat   5678,82 115%   
  424 turisti straini Ag turism, lei 31200 1658,15 115% 500% 
  424 cazare nerezidenti, lei 75240 3998,70 115% 200% 
  424 excursioniști straini AgTur, lei 413,33 21,97 115% 1000% 
  424 Turism intrare neorganizat (estimat) 

 
6276611,70 115%   

  424 cazare neorganizat (10% flux turistic), lei 2588522,82 137569,57 115% 5% 
  424 alimentație, lei 21571023,46 1146413,10 115% 200% 
  424 transport public (30% flux turistic), lei 3235653,52 171961,96 115% 200% 
  424 transport personal (70% flux turistic), lei 15099716,42 802489,17 115% 200% 
  424 atracții turistice (5% flux turistic), lei 107855,12 5732,07 115% 500% 
  424 shoping, suvenire (50% flux turistic), lei 53927558,65 2866032,74 115% 200% 
  424 alte servicii (20% flux turistic), lei 21571023,46 1146413,10 115% 200% 

 
La Clasa de conturi ”Active imobilizate” pentru turism sunt incluse costrurile legate de menținerea terenurilor cu 
atracții turistice și alte active imobilizate (care au prețuri clare pe piață sau normative și sunt deductibile). În acest 
studiu ca și Servicii ecosistemice legate de gestionarea terenurilor cu atracții turistice (importante pentru 
prognozele urbanistice) sunt identificate următoarele: 
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• 122. Capacitatea de refacere a terenurilor folosite în turism (suprafață silvică  in scopuri cinegetice si recreere, 
Întinderi de ape, Arii protejate, peisaje armonioase, similar, estimate în lei/an), dedus ca și costul normativ 
pentru un bal/ha care se restabilește natural într-un an. Acest SES este proporțional terenului cu 
funcționalitate turistică deținut în raionul Soroca este estimat la cca. 2,53 mln lei/an. În scenariul BAU pentru 
25 ani se prevede o diminuare a acestui indicator la cca. 85% față de anul de referință (datorită degradării 
estetice a teritoriului, vandalizărilor, tăierilor ilicite și altor distugeri de origine antropică), iar în scenariul SEM 
o conservare a terenurilor funcționale pentru turism la  cca. 6% din teritoriul raionului, amenajările turistice 
(cont contabil 141) fiind orientate spre îmbunătățirea calitativă și estetică a terenurilor existente (calculate la 
nivelul de 2% din vânzările turistice anuale, similare costurilor de mentenanță a activelor imobiliare pe piața 
noastră). 

La aceste Servicii ecosistemice nu au fost incluse, datorită lipsei de date sau imposibilității momentane de 
evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Alte resurse ale naturii care pot fi estimate ca și investiții imobiliare (ex: alte terenuri pentru unitățile 
turistice, popasuri, parcări și căile de acces, alte active ale beneficiarilor direct legate de ecoturism etc); 

- Alte active imobilizate de proveniență naturală oferite de natură (ex: elemente naturale care substituie 
marcajele și indicatoarele ecoturistice, terenuri în curs de pregătire pentru utilizări prestabilite, etc); 

- Asigurarea cu alte resurse/factori climatici și cosmici, cum ar fi resursele balneologice, etc. 
La acestea se adaogă o serie de resurse ale naturii și factori greu de estimat monetar dar care fac parte din oferta 
turistică, cum ar fi: 
• Ecosisteme naturale integer; 
• Factori curative; 
• Aer curat; 
• Liniște; 
• Suport pentru facilități turistice și unități agreement; 
• Suport pentru cunoașterea fenomenelor naturii; 
• Spații muzeale naturale sub cerul liber; 
• Materii prime pentru suveniruri, etc. 
 
Beneficiile plătite de turiști într-o destinație pot fi raportate ca intrări în  Clasa de conturi 4, care surprinde plățile 
pe care vizitatorii deja le achită (sau sunt dispuși să le plătească) pentru plăcerea/necesitatea de a vizita destinația 
dată. Consumul turistic monetarizează SES oferite de narura unei destinații. Printre altele aici sunt incluse 
costrurile legate de călătoria persoanelor fie din turismul intern sau cel receptor (al nerezidenților) organizate sau 
neorganizate (etimat). Turismul intern și cel receptor organizat sunt surprinse în statistica națională și reflectă 
realitatea raportată de agenții economici. Totodată, plățile pentru anumite consumuri din turismul neorganizat în 
acest studiu sunt plafonate cunoscând preferințele turiștilor de a plăti în destinațiile din Moldova la prețurile de 
piață, respectiv: 
• doar 10% optează pentru cazate,  
• 100% pentru alimentație comercială,  
• 70% folosire automobil propriu, 30% folosesc transportul public, 
• 5% vizitarea atracțiilor locale,  
• 20% shopping/suveniruri,  
• 20% alte servicii. 
 
Chiar și la aceste cote reduse estimate, turismul neorganizat are cote importante de cca. 97%, iar turismul 
receptor organizat este aproape inexistent, în ciuda poziției favorabile a raionului Soroca la frontieră. 
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Acest studiu nu ia în calcul toate consumurile turistice înregistrate de vizitatorii interni și externi, ci doar cele strict 
raportate la nivelul plăților către industria turistică sau cele estimate la plafoane diminuate. Astfel aici nu sunt 
incluse: 

- Toate consumurile turiștilor și excursioniștilor interni achitate direct în locațiile din raionul Soroca 
(exceptând cele achitate agențiilor de turism intermediare); 

- Totalitatea de consumuri turistice făcute de turiștii nerezidenți organizați achitate direct în locațiile din 
raionul Soroca (exceptând cele achitate agențiilor de turism intermediare și structurilor de turism mai 
mari de 10 locuri, care raportează statistic); 

- Totalitatea de consumuri turistice făcute de vizitatorii tranzitari (interni, străini) achitate direct în locațiile 
din raionul Soroca, etc. 

În turismul din raionul Soroca în scenariul BAU prognoza arată o evoluție ușoară  pentru practicile actuale, în 
situația în care fluxul de vizitatori crește (cca. 15%), iar curiozitatea face ca turiștii să vrea să cunoască și alte locuri 
decât cele emblematice (Cetatea Soroca, Lumânarea Recunoștinței, mănăstirile apropiate). Această creștere 
totuși este sub potențialul raionului Soroca. 
Scenariul SEM este legat de creșterea susținută a turiștilor în unitățile locale de calitate în mare parte datorită 
absorbției fluxului neorganizat de vizitatori, dar și investiții susținute (2% anual din vânzările turistice) în 
amenajarea locațiilor speciale pentru vizite scurte în destinații naturale cu peisaje reprezentative (arii protejate, 
zone recreative forestiere, întinderi de ape, pensiuni, campinguri etc). Aceste resurse trebuie să asigure și 
sporirea accesibilității fluxurilor de vizitatori pe trasee marcate, ce conectează zonele din Soroca între ele și cu 
cele din regiune. O alternativă pentru fluxurile turistice cu automobilele trebuie să fie traseele pe Nistru și 
interconexiunile pe biciclete și alte mijloace ecologice de deplasare pe distanțe scurte și medii. Astfel scenariul 
SEM prevede o creștere dublă față de situația actuală a indicatorilor relevanți consumului turistic, iar unele 
servicii se pot tripla sau mări și de peste 5 ori (ex: vizita la atracțiile turistice amenajate și cu vizibilitate sporită). 
  
Figura 6: Evoluția SES pentru Turism în scenariile BAU și SEM în raionul Soroca în următorii ani 
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Ținte pentru scenariul SEM în cadrul prognozelor relevante terenurilor cu utilitate turistică în Planul raional de 
amenajare a teritoriului raionului Soroca: 
• Includerea atracțiilor turistice reprezentative din 5 microzone turistice din raionul Soroca și nu doar a din 

orașul Soroca și câtorva localități vecine.  
• Accesul în aceste microzone turistice trebuie să asigure conexiuni alternative cu principalele artere rutiere 

naționale, precum și circuite inter-zonale (inclusiv pentru mijloace alternative de transport: velo, navale); 
• Planificarea unor locații pentru agrement turistic în zone dedicate turismului (păduri recreative, arii naturale, 

plaje la Nistru, spații verzi urbane și rurale); 
• Valorificarea pe deplin și păstrarea cotei de cca.6% din teritoriu pentru necesități turistice ale raionului 

Soroca; 
• Diversificarea amenajării și utilizării terenurilor pentru noile activități turistice (turism verde, rural, pedestru, 

veloturism, de aventură, etc.) prin investiții (cca. 2% din vânzările turistice anuale) prietenoase mediului și 
orientate spre îmbunătățirea calitativă și estetică a terenurilor existente;  

• O alternativă pentru fluxurile turistice cu automobilele trebuie să fie traseele pe Nistru și interconexiunile pe 
biciclete și alte mijloace ecologice de deplasare pe distanțe scurte și medii; 

• Sistematizarea datelor relevante SES a indicatorilor de turism pentru o mai bună abordare în cadrul 
prognozelor utilizării terenurior APL necesare planificărilor urbanistice; 

• Îmbunătățirea metodologiei de calcul și contabilizare a SES aplicabilă la nivelul planificării teritoriale, dar și la 
nivelul fiecărui gestionar spații funcționale turismului. 
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Gospodărirea apelor 
În raionul Soroca terenurile acoperite de ape constituie 2,09% din suprafața totală, iar cele acoperite de mlaștini – 
081%. Totuși, trebuie de remarcat că în Soroca este amplasată o parte din suprafața Zonei Umede Ramsar 
”Unguri-Holoșnița”, iar râul Nistru cu afluienții lui, întinderile de apă și mlaștinile natural constituie carcasa acestui 
sit natural protejat internațional. Aceste nucleie trebuiesc menținute și protejate strict. 
Totodată, raionul fiind amplasat la nordul țării beneficiază de o cantitate confortabilă de precipitații atmosferice 
(500-600 mm/m2 pe an), ceia ce crează o bună posibilitate pentru alimentarea natural a apelor freatice din sol, 
creșterii biomasei și irigația culturilor de câmp. 
În raion se realizează captarea centralizată a apei pentru alimenatea populației cu apă potabilă, dar și pentru 
irigație. O bună parte din populația rurală folosește fântânile de mină pentru aceleași scopuri. 
 
Tabel 12: Caracteristicile fizice ale intrărilor sistemul de gospodărire a apelor, raionul Soroca, 2015 

 
Serviciile ecosistemice în gospodărirea apelor trebuie să fie percepute ca și intrări în sistemul economic al 
raionului Soroca, în special pentru serviciile de alimentare și depozitare a apei fără de care ar fi imposibilă 
activitatea umană în diverse sectoare economice. Doar o mică parte dintre aceste intrări sunt contabilizate, odată 
cu capratea și distribuirea centralizată a apei către populație și întreprinderi. Aceste intrări sunt raportate de 
întreprinderile gestionare la nivel de sub 1% din cantitatea estimată care se acumulează pe teritoriul raionului 
Soroca. 
Totodată și alte SES pot fi contabilizate ca intrări utilizând Planul general de Conturi Contabile pentru agenții 
economici (privați sau publici) gestionari de terenuri sau surse de apă. Într-o perspectivă clară acestea pot fi puse 
la baza Plăților pentru servicii ecosistemice.  
 
Tabel 13: Valoarea Serviciilor ecosistemice folosite în agricultura raionului Soroca și scenariile BAU/SEM, 2015 

Intrări/Ieșiri Cont 
contabil 

Intrări în sectorul economic Stare, lei Stare, $ 
(1$=18,8161 

MDL) 

Scenariu 
BAU, 25 

ani 

Scenariu SEM, 
25 ani 

Intrări      36024946,96   

 Active 
imobilizate 

 

    
    

  

 Terenuri 122 Capacitate de refacere Suprafete  
Întinderi de ape, lei 

868190,71 46140,84 85,00% 100% 

  122 Capacitate de refacere Suprafete 
mlaștini, lei 

336423,85 17879,57 85,00% 100% 

Resurse 
minerale 125 Servicii irigație naturală, lei 573644390,00 30486891,01 100% 100% 

  125 Apă centralizată captată, lei 103000000,00 5474035,53 100% 100% 
Investiții 

 
Sisteme irigație    5%/an din 

vânzări, 5 ani 
Ieșiri       473849,52     

Venituri din 
vânzări 611 Cantități apă potabilă distribuită 

populației, lei 
5796000,00 308034,08 100% 200%  

  611 Folosirea apei pentru irigare, lei 3120000,00 165815,45 100% 1000% 
 
Astfel la Clasa de conturi ”Active imobilizate” pentru Gospodărirea apelor printre altele sunt incluse costrurile 
legate de terenuri și apa ca resursă mineral (care au prețuri normative și sunt deductibile), însă în acest studiu ca 
și Servicii ecosistemice legate de gestionarea suprafețelor de apă sunt trecute următoarele: 

Itemi/parametri  Rnul Soroca 
A. Suprafețe cu ape  

Total teritoriu, ha 104298,98 
Terenuri sub ape, ha 2184,31 
Suprafete mlaștini, ha, total ha 846,42 

B. Cantități de apă gestionată  
Precipitații atmosferice, mln m3 573,64 
Captarea centralizată apă, mln m3 10,30 
Cantități apă potabilă distribuită populației, mii m3 579,60 
Folosirea apei pentru irigare,  mln m3 1,04 
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• 122. Capacitatea de restabilire a suprafețelor acoperite de apă (estimat în lei/an), dedus ca și costul normativ 
pentru un bal/ha care se restabilește natural într-un an. Acest SES este proporțional terenului cu ape/mlaștini 
deținut de APL/beneficiar, care în raionul Soroca este estimat la cca. 1,2 mln lei/an. În scenariul BAU pentru 
25 ani se prevede o scădere de 15% acestui indicator datorită degradărilor generale și tendinței desecării 
suprafețelor umede, iar în scenariul SEM – menținerea la 100% a suprafețelor umede existente, precum și 
plantarea cu fâșii forestiere ripariene în jurul cursurilor și bazinelor de apă. 

• 125. Servicii de irigație naturală oferite de regimul hidrologic instituit pe teritoriul raionului și determinat de 
cantitatea medie de precipitații atmosferice. Este calculat în lei la costul de 3 ori mai mic decât achită 
beneficiarul pe piața Moldovei pentru servicii similare, utilizând apa din bazinele acvatice naturale sau 
artificiale. În plus, acest serviciu este oferit fără a investi suplimentar în rețele de distribuție. Valoarea SES în 
acest caz pentru raionul Soroca este estimat la 573,64 mln lei anual (pentru cantitatea medie de 550mm 
m2/an). Ambele scenarii BAU ș SEM prognozează o cotă a acestui indicator la nivelul comparabil cu 2015; 

La aceste Servicii ecosistemice nu au fost incluse, datorită lipsei de date sau imposibilității momentane de 
evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Capacitatea de retenție a apei în sol; 
- Alte resurse ale naturii care pot fi estimate ca și investiții imobiliare aferente gospodăririi apelor; 
- Alte active imobilizate relevante de proveniență naturală oferite de natură (ex: elemente naturale care 

substituie digurile și alte similare pentru gospodărirea spațiilor acvatice, terenuri în curs de pregătire 
pentru utilizări prestabilite, etc); 

- Amortizarea și pierderi din deprecierea activelor imobilizate; 
- Asigurarea cu resurse/factori climatici și balneari, etc. 

 
La Clasa de conturi ”Venituri” din activitatea de gospodărire a apelor printre altele sunt incluse veniturile din 
comercializarea apei potabile și tehnice interpretate ca ieșiri, care sunt  trecute și raportate în contabilitatea 
națională (la prețuri de piață sau normative deductibile). În acest studiu sunt trecute la Rezultate din folosirea 
serviciilor ecosistemice  (legate de gestionarea terenurilor, la fel importante prognozelor urbanistice) 
următoarele poziții: 
• 611. Cantități apă potabilă distribuită populației (contabilizată în lei la prețurile normative ale producătorului 

distribuită în rețea) ce însumează cca. 5,8 mln lei în raionul Soroca în anul 2015. Scenariul BAU presupune 
păstrarea cotelor compatibile cu anul de referință, în special datorită utilizării acelorași sisteme de distribuție. 
Scenariul SEM ia în calcul creșterea necesităților de cca două ori în orizontul de 25 ani.   

• 611. Folosirea apei pentru irigare (contabilizată în lei la prețurile producătorului ca și apă tehnică) calculată la 
cca. 3.1 mln lei în raionul Soroca în anul 2015. Scenariul BAU presupune păstrarea cotelor compatibile cu anul 
de referință, în special datorită conservării acelorași terenuri irigate folosite în prezent. Scenariul SEM ia în 
calcul evoluțiile în agricultură, creșterea productivității suprafețelor agricole și prevede restabilirea terenurilor 
irigabile în 25 ani pe o suprafață de 10 ori mai mare decât în prezent. 

 
Acest studiu nu ia în calcul toate veniturile din activitatea operațională a întreprinderilor gestionare de apă, ci 
doar cele strict raportate la nivelul comercializării apei. Totodată aici nu sunt incluse: 
• costul apei folosită de micii proprietari de resurse acvatice (care frecvent nu raportează statistic); 
• costul apei folosită pentru uzul personal din fântânile de mină; 
• costul altor SES colaterale activității de gestionare a apelor, etc. 
 
În sectorul gestionării apelor din raionul Soroca raportul dintre ieșirile sub formă de apă captată și intrările de 
servicii ecosistemice este de sub 1%. 
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Analiza prognozelor pentru scenariului BAU arată o involuție pentru practicile actuale (cca. 15%), în special 
datorită continuării desecărilor și degradării continui a suprafețelor agricole, erodărilor și alunecărilor de teren, 
practicării tehnologiilor învechite. Scenariul SEM este montat pe conservarea apei în sol prin practicarea 
metodelor agricole prietenoase solului, conservarea zonelor umede ca nucleie a Zonei Ramsar ”Unguri-
Holoșnița”, respectarea prevederilor legale pentru reînpădurirea terenurilor puternic degradate și restabilirea 
fâșiilor ripariene dea lungul întinderilor de apă. La fel se prevede și o investiție în sporirea suprafețelor irigate în 
primii 5 ani la nivelul de 5% din vânzările anuale. Prestația conservativă a scenariului SEM se va înregistra susținut 
începând cu anul 7, termen compativil cu investițiile de lungă durată în sector practicate deja în Republica 
Moldova. 
 
Figură 7: Evoluția SES pentru Gospodărirea apelor pentru scenariile BAU și SEM în raionul Soroca în următorii ani 

 
 
În analiza evoluției parametrilor valorici (în USD, pentru a diminua efectul inflației MDL) pentru gospodărirea 
apelor în scenariile BAU și SEM constatăm o diminuare continuă în cazul BAU și o descreștere ușoară în primii ani 
pentru scenariul SEM (din motive de investiții în noi capacități de irigare) și o menținere la nivelul anului de 
referință prognozată în continuare. Astfel în cazul scenariului SEM valoarea serviciilor ecosistemice anuale 
surprinse de statistica națională şi estimată de specialişti este în jurul valorii de cca. 11,9 mii $/ha. Totodată, 
cercetările internaţionale arată că valoarea deplină a SES în arii umede similare este de cca. 25,68 mii/ha. 

Analiza detaliată (în baza datelor existente) arată un grad redus de valorificare a SES pentru scenariul BAU (cca. 1-
2%) pe fonul general de degradare a condițiilor pentru practicarea agriculturii de calitate. Totodată, în scenariul 
SEM raportul de intrări/ieșiri va crește susținut în 25 ani pe fonul creșterii generale a valorii SES datorită practicării 
irigației și agriculturii prietenoase mediului. 
 
Fig 8: Evoluția intrărilor și ieșirilor în cazul scenariilor BAU și SEM pentru agricultura din Soroca 
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Ținte pentru scenariul SEM în cadrul prognozelor relevante gospodăririi apelor în Planul raional de amenajare a 
teritoriului raionului Soroca: 
• Menținerea parametrilor actuali ai nucleielor Zonei Umede Ramsar ”Rudi – Holoșnița”, inclusiv prin amenajări 

compatibile cu acest statut; 
• Folosirea rațională a apei în bazinele existente; 
• Sporirea suprafețelor agricole irigate (de cca. 10 ori în perspectiva de 25 ani); 
• Împădurirea sectoarelor de teren în perimetrul fâșiilor de protecție a cursurilor și întinderilor de apă. 
 
  

0

5000000

10000000

15000000

20000000

25000000

30000000

35000000

40000000

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25
intrari
iesiri

0

5000000

10000000

15000000

20000000

25000000

30000000

35000000

40000000

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25
intrari
iesiri



Raport privind evaluarea serviciilor ecosistemice pentru integrarea în PATR Soroca 

31 
 

Energetica 
Suptafața terenurilor care în present furnizează resurse energetic în raionul Soroca constituie 14,08% și este 
alcătuit din terenurile împădurite, viile și livezile, precum și într-o măsură mai mică câmpurile agricole.  
În raion se realizează comercializarea centralizată a lemnului de foc din fondul silvic gestionat de MoldSilva, iar 
restul necesarului este furnizat din îngrijirile anuale a plantațiilor agricole multianuale (vii, livezi), resturile de la 
unele culture agricole anuale (porumb, floarea soarelui, spicoase), precum și din obținerea lemnului tăiat și 
comercializat illicit (Proiectul FLEG Moldova, Biotica, 2016). Cotele raportate la raionul Soroca sunt reflectate în 
tabelul de mai jos. 
 
Tabel 15: Caracteristicile fizice ale intrărilor SES pentru necesitățile energetice, raionul Soroca, 2015 

Itemi/parametri  Rnul Soroca 
Terenuri acoperite de păduri, ha 7250,75 
Recoltă lemn lucrări silvice total, m3 7337 
Lemn recoltat taieri ilicite, m3 6100 
Suprafață teren vii, ha 193,45 
Lemn de foc din îngrijiri anuale, m3 44,49 
Suprafață teren livezi, ha 7245,95 
Lemn de foc din îngrijiri anuale, m3 4130,19 
Consumul în gospodării casnice resturi vegetale agricole (porumb,floarea-soarelui, etc.), m3 2657,83 
deşeuri de la prelucrarea lemnului, m3 34,52 

 
Serviciile ecosistemice pentru necesitățile energetice în acest studiu sunt percepute exclusiv pentru necesitățile 
de încălzire. Dat fiind faptul că în raionul Soroca nu există întreprinderi care produc energie proprie pe baza 
resurselor energetice alternative locale (soare, vânt, geotermale), aceste aspecte considerăm trebuie să fie 
abordate în studii specializate, iar pentru tematica urbanistică ne vom concentra strict pe terenurile furnizoare de 
resurse energetice locale în special pentru gospodăriile casnice. 
Doar o parte dintre aceste intrări (estimat la cca. 66,2% din necesarul de consum) sunt contabilizate în rapoartele 
MoldSilva, în special pentru lemnul de foc vândut către populație și întreprinderi. 
Într-o perspectivă clară și alte SES pot fi contabilizate ca intrări și pot fi puse la baza Plăților pentru servicii 
ecosistemice.  
 
Tabel 16: Valoarea SES folosite pentru necesități energetice în raionului Soroca și scenariile BAU/SEM, 2015 

Intrări/Ieșiri Cont 
contabil 

Intrări în sectorul economic Stare, lei Stare, $ 
(1$=18,8161 

MDL) 

Scenariu 
BAU, 25 ani 

Scenariu 
SEM, 25 ani 

Intrări      36024946,96   
 Active 

circulante 
     523352,58     

Active biologice 
circulante 

212 Creștere de biomasă supraterestră 
realizată ca lemn de foc din lucrări 
silvice, m3 

3558445,00 

189117,03 100,00% 215% 
  212 Lemn recoltat taieri ilicite, lei 2958500,00 157232,37 100,00% 20% 
  212 Creștere de biomasă utilizată ca lemn de 

foc din îngrijiri anuale din vii, lei 
21579,35 

1146,86 100,00% 115,00% 
  212 Creștere de biomasă utilizată ca lemn de 

foc din îngrijiri anuale din livezi, lei 
2003142,88 

106458,98 100,00% 115,00% 
  212 Creștere de biomasă utilizată la foc din 

resturi vegetale agricole 
(porumb,floarea-soarelui, etc.), lei 1289046,38 68507,63 100,00% 115,00% 

  212 Furnizarea de deşeuri de la prelucrarea 
lemnului, lei 16740,86 889,71 100,00% 115,00% 

 
În Clasa de conturi ”Active circulante” pentru necesități energetice ale populației și întreprinderilor locale sunt 
incluse costrurile legate de active biologice circulante recunoscute (sau care pot fi recunoscute) de contabilitate 
(care au prețuri de piață și sunt parțial deductibile), și în acest studiu sunt trecute la fel ca și Servicii ecosistemice 
legate de gestionarea terenurilor furnizoare de resurse energetice (importante pentru prognozele urbanistice) 
următoarele poziții: 
• 212. Creștere de biomasă supraterestră realizată ca lemn de foc din lucrări silvice (estimat în lei în special 

pentru Fondul forestier) reprezintă activele biologice circulante oferite de natură, din care parțial se extrage și 
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comercializează lemnul. Acestea sunt calculate luând în calcul creșterea anuală a biomasei și recolta raportată 
de lemn la prețul mediu oferit de MoldSilva pentru 2015 (485 lei/m3). În cazul comercializării libere pe piață a 
lemnului de foc sunt estimate beneficii de cca. 3,6 mln lei doar de pe suprafețele împădurite gestionate de 
MoldSilva. Scenariul BAU presupune o păstrare a acestui indicator la recolta anului de referință timp de 25 de 
ani, iar scenariul SEM – o creștere proporțională cu creșterea suprafeței împădurită prognozată (215% în 25 
ani); 

• 212. Lemn recoltat din taieri ilicite (estimat în lei din Fondul forestier, fâșiile forestiere, spațiile verzi) 
reprezintă activele biologice circulante oferite de natură, din care sunt comercializate ca și lemn de foc la 
negru pentru populația locală. Acestea sunt calculate din estimările făcute (de ICAS, Biotica, 2017) luând în 
calcul necesitățile anuale ale gospodăriilor casnice și lemnul comercializat legal. Astfel se estimează că în 
raionul Soroca anual se realizează la negru lemn de cca. 2,96 mln lei, calculate la prețul mediu oferit pentru 
lemnul de foc (485 lei/m3). Scenariul BAU -100% păstrare a acestor cote timp de 25 ani, iar scenariul SEM 
(descreștere până la 20%, din contul unui mai bun management al stocului de lemn de pe suprafețe forestiere 
în creștere în următorii 25 ani; 

• 212. Creștere de biomasă utilizată ca lemn de foc din îngrijiri anuale de pe câmpurile agricole (estimat în lei în 
special pentru vii, livezi, terenuri arabile) reprezintă activele biologice circulante oferite de natură, din care 
parțial se extrag pentru necesități energetice/încălzire vreascuri, lozie, rămășițe din culturile agricole anuale 
cu tulpini lignificate (porumb, floarea soarelui, spicoase). Acestea sunt calculate luând având la bază creșterea 
anuală a biomasei și propurțiile stabilite de utilizare în scopuri energetice, toate raportate la prețul mediu 
oferit de MoldSilva pentru 2015 (485 lei/m3 lemn de foc). În cazul comercializării libere pe piață a acestor 
resurse de foc sunt estimate beneficii de cca. 3,3 mln lei. Scenariul BAU presupune o păstrare a acestui 
indicator la recolta anului de referință timp de 25 de ani, iar scenariul SEM – o creștere prognozată de 15% în 
25 ani, proporțională față de creșterile suprafețelor de vii și livezi în aceiași păerioade. 

La această Clasă de conturi nu au fost contabilizate o serie de Servicii ecosistemice, la fel datorită lipsei de date 
sau imposibilității momentane de evaluare a unor servicii evidente ale naturii cum ar fi: 

- Toate materialele și activele biologice circulante folosite ca și intrări pentru energetică (ex: întreaga 
biomasă a ecosistemelor care poate fi folosită în energetică); 

- Totalitatea de active circulante care pot fi contabilizate ca și obiecte naturale de mică valoare și scurtă 
durată de utilizare în scopurile obținerii materialului energetic; 

- Alte resurse/factori care pot fi estimați ca și active circulante oferite de natură pentru necesitățile 
energetice, etc. 

 
În sectorul utilizării resurselor energetice locale pentru încălzit din raionul Soroca raportul dintre ieșirile sub formă 
de lemn comercializat și intrările de servicii ecosistemice este de sub 66,2%. 
Analiza prognozelor pentru scenariului BAU arată o conservare a situației actuale datorită practicilor de tăieri 
semiclandestine de lemn și utilizarea neproductivă a deșeurilor agricole în resurse energetice primitive. 
Scenariul SEM este montat pe creșterea suprafețelor împădurite și recoltarea planificată durabilă a lemnului de 
foc comercializat populației, transformarea biomasei agricole în peleți și alte forme concentrate de combustibil 
din materiale energetice locale alternative (la nivelul de 115% în 25 ani față de situația actuală). 
 
Figura 9: Evoluția SES pentru resursele energetice în scenariile BAU și SEM în raionul Soroca în următorii ani 
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În analiza evoluției parametrilor valorici (în USD, pentru a diminua efectul inflației MDL) pentru resursele 
energeice locale în scenariile BAU și SEM constatăm o conservare a situației actuale în cazul BAU și o descreștere 
ușoară în primii ani pentru scenariul SEM (din motive de investiții în noi terenuri silvice) și o creștere prognozată 
în continuare cu până la 15% față de anul de referință (2015).  

Fig 10: Evoluția intrărilor și ieșirilor în cazul scenariilor BAU și SEM pentru resursele energetile locale din Soroca 

   
 
Ținte pentru scenariul SEM în cadrul prognozelor relevante terenurilor furnizoare de resurse energetice locale în 
Planul raional de amenajare a teritoriului raionului Soroca: 
• Împădurirea a cca. 15% din teritoriul raionului prin plantări noi (de cca. 8394,10 ha), folosirea rațională a 

biomasei pentru scopuri energetic;. 
• Diversificarea terenurilor pentru noile plantări forestiere, inclusic cu specii forestiere energetice;  
• Menținerea cotelor de valorificare a produselor pădurii sub cota de 3%, compatibilă cu creșterile anuale de 

biomasă; 
• Micșorarea suprafețelor afectate de tăieri ilicite la 20% în 25 ani din contul bunei gestionări a stocurilor de 

lemn, convertirea lemnului colectat ilicit în lemn comercializat contabilizat; 
• Sporirea plantărilor de culturi agricole multianuale (livezi, plantații pomușoare, vii) cu 15% în 25 ani; 
• Sistematizarea datelor relevante SES a suprafețelor furnizoare de resurse energetice pentru o mai bună 

abordare în cadrul prognozelor utilizării terenurior APL necesare planificărilor urbanistice; 
• Îmbunătățirea metodologiei de calcul și contabilizare a SES aplicabilă la nivelul planificării teritoriale, dar și la 

nivelul fiecărui beneficiar de teren ce furnizează resurse energetice locale. 
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4 Recomandări pentru urbaniști, gestionari de terenuri, autorități 
relevante 

 
Agricultura 
• Menținerea priorității utilizării terenurilor agricole pentru asigurarea programelor de alimentație locale și 

creșterea exporturilor de produse agricole autohtone; 
• Diversificarea culturilor agricole autohtone și raionate pentru necesitățile agriculturii prietenoase mediului;  
• O parte din terenurile agricole (10,19%) în special cele puternic erodate, ravenele și spațiile cu alunecări de 

teren (în total 2853,16 ha) sunt cele mai potrivite pentru împăduririle necesare în raionul Soroca (estimate la 
15% din teritoriul raionului sau cca. 8394,10 ha). Diferența mare dintre necesar și terenurile puternic 
degradate se poate împăduri sectoare de teren degradate mediu, în special în fâșiile de protecție a cursurilor 
și întinderilor de apă, care în anii 90 ai sec. XX au fost repartizați pentru necesitățile agricole ale populației sau 
sunt în proprietatea statului/APL (cca. 5540,94 ha); 

• Sporirea plantărilor de culturi multianuale (livezi, plantații pomușoare, vii) cu 15% în 25 ani; 
• Creșterea terenurilor pentru culturi irigate și crescute în sol protejat, precum și ajustate altor practici agricole 

prietenoase mediului din investiții calculate la cca. 15% din costul roadei anuale realizate timp de minim 6 ani 
consecutivi. 

• Sporirea productivității pășunilor și practicilor silvopastorale pe suprafețe comparabile cu cele practicate în 
prezent; 

• Creșterea șeptelului de animale cu 15% din contul retehnologizării complexelor animaliere în locațiile vechi 
(din perioada gospodăriilor colective) și micșorarea șeptelului în gospodăriile casnice individuale; 

 
Silvicultura 
• Pentru acoperirea obiectivului strategic de împădurire a cca. 15% din teritoriul raionului mai sunt necesare 

plantări pe o suprafață de cca. 8394,10 ha, care sunt propuse să fie efectuate pe terenurile cu alunecări, 
ravenelor, terenurilor agricole puternic degradate, dar și moderat degradate pentru restabilirea fâșiilor de 
protecție a câmpurilor agricole și zonelor de protecție a cursurilor de apă. 

• Diversificarea terenurilor pentru noile plantări forestiere, preponderent cu specii forestiere autohtone;  
• Menținerea cotelor de valorificare a produselor pădurii sub cota de 3%, compatibilă cu creșterile anuale de 

biomasă; 
• Sistematizarea datelor relevante SES a suprafețelor împădurite pentru o mai bună abordare în cadrul 

prognozelor utilizării terenurior APL necesare planificărilor urbanistice; 
• Îmbunătățirea metodologiei de calcul și contabilizare a SES aplicabilă la nivelul planificării teritoriale, dar și la 

nivelul fiecărui beneficiar de teren împădurit; 
• Micșorarea suprafețelor afectate de tăieri ilicite la 20% în 25 ani din contul bunei gestionări a stocurilor de 

lemn, convertirea lemnului colectat ilicit în lemn comercializat contabilizat 
• Pentru necesitățile gospodărești ale întreprinderilor silvice se încurajează creșterea terenurilor pentru culturi 

irigate și crescute în sol protejat, precum și ajustate altor practici agricole prietenoase mediului, iar terenurile 
degradate utilizate acum pentru necesități agricole parțial de împădurit; 

• Sporirea practicilor silvopastorale pe suprafețe special amenajate. 
 
Turism 
• Includerea atracțiilor turistice reprezentative din 5 microzone turistice din raionul Soroca și nu doar a din 

orașul Soroca și câtorva localități vecine.  
• Accesul în aceste microzone turistice trebuie să asigure conexiuni alternative cu principalele artere rutiere 

naționale, precum și circuite inter-zonale (inclusiv pentru mijloace alternative de transport: velo, navale); 
• Planificarea unor locații pentru agrement turistic în zone dedicate turismului (păduri recreative, arii naturale, 

plaje la Nistru, spații verzi urbane și rurale); 
• Valorificarea pe deplin și păstrarea cotei de cca.6% din teritoriu pentru necesități turistice ale raionului 

Soroca; 
• Diversificarea amenajării și utilizării terenurilor pentru noile activități turistice (turism verde, rural, pedestru, 

veloturism, de aventură, etc.) prin investiții (cca. 2% din vânzările turistice anuale) prietenoase mediului și 
orientate spre îmbunătățirea calitativă și estetică a terenurilor existente;  
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• O alternativă pentru fluxurile turistice cu automobilele trebuie să fie traseele pe Nistru și interconexiunile pe 
biciclete și alte mijloace ecologice de deplasare pe distanțe scurte și medii; 

• Sistematizarea datelor relevante SES a indicatorilor de turism pentru o mai bună abordare în cadrul 
prognozelor utilizării terenurior APL necesare planificărilor urbanistice; 

• Îmbunătățirea metodologiei de calcul și contabilizare a SES aplicabilă la nivelul planificării teritoriale, dar și la 
nivelul fiecărui gestionar spații funcționale turismului. 

 
Gospodărirea apelor 
• Menținerea parametrilor actuali ai nucleielor Zonei Umede Ramsar ”Rudi – Holoșnița”, inclusiv prin amenajări 

compatibile cu acest statut; 
• Folosirea rațională a apei în bazinele existente; 
• Sporirea suprafețelor agricole irigate (de cca. 10 ori în perspectiva de 25 ani); 
• Împădurirea sectoarelor de teren în perimetrul fâșiilor de protecție a cursurilor și întinderilor de apă. 
 
Energetica 
• Împădurirea a cca. 15% din teritoriul raionului prin plantări noi (de cca. 8394,10 ha), folosirea rațională a 

biomasei pentru scopuri energetic;. 
• Diversificarea terenurilor pentru noile plantări forestiere, inclusic cu specii forestiere energetice;  
• Menținerea cotelor de valorificare a produselor pădurii sub cota de 3%, compatibilă cu creșterile anuale de 

biomasă; 
• Micșorarea suprafețelor afectate de tăieri ilicite la 20% în 25 ani din contul bunei gestionări a stocurilor de 

lemn, convertirea lemnului colectat ilicit în lemn comercializat contabilizat; 
• Sporirea plantărilor de culturi agricole multianuale (livezi, plantații pomușoare, vii) cu 15% în 25 ani; 
• Sistematizarea datelor relevante SES a suprafețelor furnizoare de resurse energetice pentru o mai bună 

abordare în cadrul prognozelor utilizării terenurior APL necesare planificărilor urbanistice; 
• Îmbunătățirea metodologiei de calcul și contabilizare a SES aplicabilă la nivelul planificării teritoriale, dar și la 

nivelul fiecărui beneficiar de teren ce furnizează resurse energetice locale. 
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